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falu árnyéka 
A kisebbségi sorskérdések közül két- : 

ségtelenül a legelhanyagoltabb a magyar : : 

keka végrelhajt biz lság 
- 

resztül igen sok szó esett a faluról, ezer- 

nyi szónoklat rakétázott a falusi nép bol- 

dogulásáról, mégsem történt jóformán 

semmi a falu lényegének a felfedezésére 

és bajainak gyökeres orvoslására. Hiába- 

„Vajdának is tiszteletben kell tartania a párt 
dddilkotmányátl — jelentette ki Maniu 

Az állandó bizottság tárgyalja le a Tilea- és Mirto-ügyet 

UÚUáratlanul megszakadtak a tárgyalások 
a kormány és a Skoda-cég között 

Hosszu és heves viták után 
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való lenne a tagadás: a magyar falu is- 

meretlen föld ma is Valahogy a legkörül- 

lekintőbb és legalaposabb politikusok és 

publicisták is alig foglalkoznak a faln 

lJétkérdéseivel, szociális nyomoruságával, 

szellemi és technikai elmaradásával, még 

kevesebben próbálnak sorsforditó élet- 

tervet adni a falusi nép kezébe, amely 

pedig jobban vágyik emberibb, rendezet- 

tebb, jövőbiztosabb élet után, mint va- 

laha. 

A mai állapot cseppet sem megnyug- ! 

tató, mert igy a falu ki van szolgáltatva ! 
4 legkártékonyabb áramlatoknak, hátrál- 
batva van kulturális és ideológiai fejlődé- 
sében, a kisebbségi jövő megalapozásá- 
ban igy nem jelenthet számottevő ténye- 
zőt, ehelyett az elmaradottság kikötője, 
amely az egész nemzettest jövőjét káro- 
san befolyásolja A jövőjét biztositani 

lea hibáját még sulyosabbá teszi az a kö- 

rülmény, hogy a volt alminiszter Maniut 

személyében is megtámadta. Szigoru 

szankciókat követel, javasolja, hogy a bi- 

csoport egyik vezető tagja is. A bizottság Bukarest, február 7. 
Ghelmegheanu javaslatát fogadja el. 

A nemzeti-parasztpárt végrehajtó-bi- 

zottsága a program letárgyalása után Más szervezeti kérdések letárgyalása 

akaró kisebbségi 
szellemü falura van szüksége. Annál is 
inkább, mert a falu a nyelv ősi tartálya 
és megtartója. Ezzel szemben a falu szel- 
lemi nivója megállott, a kisebbségi sors 
által rárótt feladata nem vált tudatossá, 

pedig életüket szánták rá a falusi nép 
emelésére, mint például a haladószellemü 
magyar tanitók, maguk is az anyagi nyo- 

amely magát a falusi népet állitja meg a 
baladás utján. 
Világosság kell a faluba, 

ság. A szellem higiéniája, amely megta- 
nit a fertöző gondolatok, a középkort, a 
feudalizmust ragályozó frázisok elveté- 
sére. Tudást kell vinni a faluba, amely 

sok világos- 

megtanit az élet uj ütemére, az uj életbe- 
rendezések, a technika és a tudomány 
felhasználására, amely a falusi embert 
fizikailag és szellemileg kiemeli a sárba- 
ragadottságból és egyenlő ezintre állitja 
a városi néppel. A két réteg elkülönitése, 
megkülönböztetése, a különbségek fenn- 
tartása és az ellentétek kiélezése szintén 
csak a haladás ellenségeinek az érdeke. 
A falu problémájának a megoldását 

csakis alapvető politikai, szellemi és tech 
nikai felvilágositás készitheti elő. Min- 
denekelőtt szét kel! oszlatni a mestersé- 
aelen előidézett ideológiai zavart, amely 
sz u népét tragikus módon huzza visz- 
a a letünt korok sötétségébe. Meg kell 

mnutatni az utat, amelyre a falu népének 

rá kell lépnie, hogy emberibb, szabadabb 
( biztosabb életre tegyen szert. Meg kell 

el es uj rendjére, amely kiemelné mai a vretéből és a müvelődésre, haladásra 

nlása, világosabb életlátása maga irá- - aná tetteit, uj gondolat- és érzésvi- 
aga ellentmondana minden nemzetiségi 
man kborue uszitásnak. Ezért végez jó 
vilá át, aki a falut őszintén akarja fel- 
llositani, aki a kisebbségi magyarság 

omsitéséért dörömből. A falu mai 
jobb kra és elmaradottsága akadálya egy 

zöse árnyékot a kisebbségi sorsról sür- 
n el kell távolitani. 

magyarságnak haladó ! 

igaz vezetői eddig nem támadtak, akik 

között nem létezhetik személyi 

lemsértésről, amit elsősorban meg 

hozzálátott az uj szervezeti szabályzat 

megvitatásához. Több szakasz megszava- 
zása után az összeférhetetlenség kérdését 
tárgyalják le. Ghelmegheanu volt almi- 
niszter olyan értelmü szövegezést ajánl, 

amely szerint a párt végrehajtó-bizottsági 
és parlamentár tagjai nem szerepelhet- 
nek olyan vállalatok igazgatóságában, a 
melyek az állammal üzleti kapcsolatban 

j állanak. : 
moruságnak bunkójával állnak szemben, [ : Ghetie volt képviselő javasolja, hogy 

a vállalatok között ne tegyenek kivételt 
s a ultó intézkedés a szövetkezeteken ki- 
vül minden pénzintézetre, ipari vagy más 
vállalatra vonatkozzék. Ebben az érte- 
lemben beszél Popa Ágoston, a Maniu- 

Maniu 
Solomon után Maniu kér szót. Minde- 

nekelőtt kijelenti, hogy közte és Tilea 
kérdés. 

Elégtételre sincs szüksége, etekintetben 
meg van elégedve eddigi pályafutásával, 
mely sokkal magasabbrendü elégtételek- 
kel szolgált. Titea beszéde fölött azonban 
nem lehet napirendre térni. Anarhikus 
megnyilatkozásról van szó. sulyos fegye e 

torolni; Egy párttag nem nyilatkozhatik 
becsmérlőleg olyan kormányzási tényke- 
désekről, amelyekre büszkén lehet hi- 
vatkozni.. 
Maniu ismerteti az első és a második 

nemzeti parasztpárti kormány program- 
ának ama fontos poutjait, amiket a gya- 
orlatban is sikerült megvalósitani. Rá- 

mutat a stabilizációra, Mihalache és Mad- 
gearu tevékenységére, végül pedig a 
restaurációt emliti fel, amiben a kor- 
mány valamennyi tagjának része volt. 
Ezekkel a le nem tagadható tényekkel 
szemben Tilea gyámoltalansággal vádol- 
ja meg őt és azt meri áltitani, hog a 
Maniu-kormány poitikai és gazdasági 
téren semmi érdemlegeset nem végzett. 
A pártra bizza a konzekvenciák levoná- 
sát Tilea személyével szemben. 
Ezután Maniu kitér az erdélyi hely- 

zetre. A bajokat csak ugy lehet orvosol- 
ni, az egyenetlenségek csak akkor szün- 
nek meg, ha Vajda aláveti magát a párt 
szervezeti szbályzatának és alkalmazza a 
megfelelő szakaszokat. Mielőbb össze 

után az erdélyi ellentétek ügye kerül na- 
pirendre. : 

Az első felszólaló Popa Ágoston, aki is- 
merteti a Maniu-csoport eddigi tevékeny- 
ségét, mely — szerinte – soha nem ve- 
szélyeztette a párt egységét. Maniu hivei 
mindössze azt tették, hogy védekezni 
próbáltak a vajdaisták támadásaival 
szemben, szem előtt tartva a nemzeti-pa- 
rasztpárt magasabb érdekeit. Ezután kitér 
Tilea emlékezetes nagyszebeni beszédére. 
Megengedhetetlennek tartja, hogy egy 
párttag kritikát gyakoroljon a nemzeti- 
parasztpárti kormányok müködése fölött 
s olyan kijelentéseket tegyen, melyekből 
ellenfeleik fegyvert kovácsolhatnak. Ti- 

zottság zárja ki Tileát a nemzeti-paraszt- 

pártból. 

Solomon Virgil dr. képviselő elégtételt 
kér Maniu részére. A pártnak meg kell 
torolnia a rajta esett sérelmet. A vezető- 
ségnek kötelessége erélyesen fellépni az 
intrikusokkal szemben, akik megmérgezik 

a pártéletet és egyenetlenkedést szitanak. 

Mindannyiokat el kell távolitani a párt- 

ból. Solornon dr. felszólalásában Vajdát 
sem kiméálte, többek között kijelentette, 
hogy Vajda csak a magyar uralom idején 

szerzett érdemeire hivatkozhatik. Nagy- 
románia életében nem volt olyan szerepe, 
amiért a párt szemet hunyhatna az egy- 
séget megbontó tevékenysége fölött. 

erős támadása Iilea ellem 

mindig nem dehetett megteremteni 

kell hivni a tartományi komitét és a 
párt erdélyi kongresszusát. Ezek a fóru- 
mok vannak hivatva véglegesen dönteni 
és az egyes szervezetekből eltávolitani a 
nem oda való személyeket. 

Voicu Nitescu Tileát védi 

Voicu Nitescu Tilea védelmére kel. 
Támadja Maniu hiveit, mert szerinte ők 
a hibásak abban, hogy Erdélyben még 

: az 
egységet. Kéri, hogy a személyi kérdése- 
ket vegyék le napirendről. 
Nitescu szavaira nagy botrány tör ki. 
A „maniuisták' az asztalt csapkodják. 

Izgatott szóváltások közepette Mihalache 
kénytelen felfüggeszteni az ülést. 
A vihar elcsituttával Madgearu emel- 

kedik szólásra. Rámutat arra, hogy Mi- 
halache mindent megtett a belső egység 
helyreállitására. Tilea sulyosan vétett a 
fegyelem ellen, 

szebeni kijelentései után nem lehet 
többé a nemzeti-parasztpárt tagja. 

Hasonló helyzetben van Mirto volt mi- 
niszter is, aki intrikáival sokat ártott a 
ártnak. A vezetőségnek hivatalos sajtó- 
özleményben dezavuálnia kell mindket- 

tőjüket. 
Általános figyelem közepette Mihala- 

che beszél ezután. Ismerteti azokat a ki- 
sérleteket. amiket a szembenálló erdélyi 
csoyortok kibékitése érdekében tett. Saj- 
nálattal állapitja meg, sem Vajda, sem 

járulhato 
tézkedéshez, mely Vajdát diktátori ha- 

pedig Maniu nem nyujtott neki segitsé- 
get, nem támogatták őt keltőképpen ez- 
irányu törekvéseiben. 

Ha most, a 12-ik órában sem állanak 
mellé, ugy kénytelen lesz lemondani 
az elnökségről. 

Maniu közbeszól: Az én támogatásom- 
ra mindig számithat Mihalache ur. Nem 

azonban hozzá egy olyan in- 

talommal ruházza fel. Mindenkinek alá 
kell vetnie magát a párt alkotmányának. 
Mihalache végül kijelenti, hogy leg- 

határozottabban elitéli Tilea nagyszebe- 
ni beszédét. Ebben az ügyben véglegesen 
az állandó bizottság fog dönteni. 
Más felszólalások után a bizottság ugy 

határoz, hogy 

az erdélyi komité és nagygyülés mi- 
előbbi összehivására utasitja Vajdát. – 
Továbbá: Tilea nagyszebeni beszédének 
egyes kitételeit hivatalos kommünikében 
fogják helyesbiteni, a Tilea ellen be- 
nyujtott kizárási kérést a Mirto-üggyel 
együtt az állandó bizottság elé utalják, 
ugyanakkor a párt vezetősége semmis- 
nek tekinti a Maniu párti politikusok ki- 
zárására vonatkozó szebenmegyei hatá- 
rozatot. 
A fővárosi lapok megjegyzik, hogy ha 

Maniuéknak nem is sikerült győzniök 
minden vonalon, annyit mindenesetre el- 
értek, hogy legkirivóbb sérelmeiket a 
pártvezetőség orvosolni volt kénytelen.
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Ffessék kivágmi és eltemn 

A. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári : 

regény-ajándékára. 

1—15-ie sorszámmal ellátott 15 darab 

februári szelvény és 4lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapija a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február bavi kötetét. - A sze'- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Eu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 
nál t.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Braszóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol : a helyi bizományos- 
nát.. – Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűitentök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapiák meg, min! 

az ujságot 

FORDULAT A SKODA-ÜGYBEN 

A Skoda-céggel folytatott tárgyalások me- 

netében ma szenzációs fordulat állott be. Lő- 
venstein, a Skoda-müvek vezérigazgatója, aki 
a minap érkezett Bukarestbe, Fiala főtitkár- 
ral együtt váratlanul elutazott a fővárosból. 

Politikai és ipari körökben nagy meglepe- 
tést keltett a pilseni gyár váratlan visszavo- 
pulása. Napokkal ezelőtt ugyanis még arról 
volt szó s az illetékes helyeken is biztosra 
vették, hogy a kormánynak sikerülni fog meg- 
állapodásra jutnia Skodáékkal. Lővenstein bu- 
karesti utját egyenesen arra magyarázták, 
hogy az uj egyesség aláirásának ünnepélyes 
aktusán kiván részt venni a cég vezérigazga- 

tója. 
A meglepő fordulatot illetőleg több verzio 

van forgalomban. Legvalószinübbnek látszik 
az a magyarázat, amely szerint Tatarescu az 
elmult napokban folytatott megbeszélései ered. 
ményeképpen magáévá tette Bratianu Dinu ál- 
láspontját s ennek megfelelően megváltoztatta 
azt az ajánlatot, aminek alapján annakidején 
megindultak a tárgyalások a Skoda-céggel. A 
miriszterelnök Bratianu Dinu kivánságára ar- 
ra az álláspontra helyezkedett, hogy a román 
áMlam nem nyujthat a cégnek különleges biz- 
tositékokat, a fizetési feltételek tekintetében 

pedig nem hajlandó változtatni a régi szerző- 
dés idevonatkozó pontjain, valamint abba sem 

megy bele, hogy a fizetés francia frankban 
történjék. Ezen kiívül még az a kikötése volt, 

hogy a rendelés egyharmadát Skoda engedje 
át a belföldi gyáraknak, másik egyharmadát 
pedig a romániai üzemekben állitsa elő. 

Egyes lapok ugy tudják, hogy a Skoda-mü- 
vek vezérigazgatója, akit kellemetlenül lepett 
meg a föltételek megváltoztatása, 10 napi 
gondolkozási időt kért. 

Az Adeverul szerint Lővenstein elutazása 
előtt ellenjavaslatot terjesztett a kormány ne- 
vében tárgyaló bizottság elé, közölve azokat a 
végső engedményeket, amelyekbe a cég az 
egyesség reményében még hajlandó belemenni. 
Miután a kormány föltételei és a Skodáék ál- 
láspontja között igy is nagy eltérés mutatko- 
zik, kevés kilátás van arra, hogy az ügyben 

g 

Bratianu Dinu egyébként ma nyilatkozott 
az Universulnak a Skoda-tárgyalásokról. Sze- 
rinte a kormány csak olyan hadianyagot ren- 
delhet Skodáéktól, amit a cég 15 hónapon be- 
lül leszállithat. A lövedékek nagy részét a 
belföldi gyáraknak kell előállitaniok, ugyszin- 
tén a kisebb kaliberü ágyukat is. A szerződés 
finanszirozásának elősegitése céljából Cseh- 
szlovákia járuljon hozzá olyan engedmények- 
hez, melyek a csehszlovákiai román kivitelt 
lesznek hivatva fokozni. Végül pedig a kor- 
mánynak el kell fogadnia a belföldi nehézipa- 
ri üzemek ajánlatát, amely 40 százalékkal ol- 
csóbb a Skoda-müvek ajánlatánál. 
A Tempo ugy tudja, hogy a belföldi hadi- 

gyárak ujabb közös ajánlatot nyujtanak be a 
hadügyminisztériumhoz. Ebben bejelentik, hogy 
bármilyen hadirendelést vállalni tudnak és el- 
fogadják a feltételeket ugy a szükséges hadi- 
anyagok minősége, mint a szállitás határideje 
tekintetében. 
A lap más helyen azt az érdekes hírt közli, 

hogy Ausschnitt Max, az ismert nagyiparos, 
kiválik a Resicától. Arról is beszélnek, hogy a 
Malaxa és a Resica felbontják a Socomettel 
kötött megállapodást és áruikat ezután saját 

vállalkozásban hozzák forgalomba. A hirt ter- 
mészetesen fenntartással közöljük, miután il- 
letékes helyen még nem erősitették meg. 

HIVATALOS KöZLEMÉNY 
A nemzeti-parasztpárt központi végre- 

hajtó-bizottságának éjjeli üléséről, illet- 
ve annak határozatairól hivatalos közle- 
ményt is kiadtak, amely szerint a végre- 
hajtó-bizottság jóváhagyta a párt uj 
szervezeti szabályzatát. Az erdélyi tarto- 
mányi koengresszus kérdésével kapcsolat- 
ban a végrehajtó-bizottság elégtétellel 
vette tudomásul a tartományi szervezet 

elnökének inditványait s kimondta, hogy 
az erdélyi és bánsági szervezetek kong- 
resszusát február hó folyamán meg ketl 
tartani. Más helyén a közlemény kiemeli, 
hogy a szebenmegyei pártszervezet kü- 
lönleges helyzetének figyelembevételével 
a bvégrehajtó-bizottság elitélte Tilea ottani 
tagozati elnök magatartását s tudomásul 
bvette, hogy az összes helyi ellentétek 
ügye az állandó-bizottság előtt pvan meg- 

oldás bégett. Egyidejüleg leszögezte a 
végrehajtó-bizottság, hogy miután a sze- 
benmegyei tagozat szóbanforgó kongresz- 
szusa szabálytalan volt s az általa válasz- 
tott vezetőség ténykedései nemlétezőknek 
tekintendők, a tagozat egyes tagjainak a 
pártból való kizárása semmis. 

Eszerint a bvégrehajtó-bizottság hatály- 
talanitotta Maniu hioeinek Tileáék által 
kierőszakolt önkényes kizárását. 

Manolescu-Strunga visszatéréséig 

Elhalasztották az uj külkereske- 
* a t 

A 

1935. februd, g8 

A párt állandó-választmánya szerd 
este ült össze, hogy határozzon am. 
ditványok fölött, amelyek Tileának n- 
Mirtonak a pártból való kizárásá köv. 
telik. Parlamenti körökben a délutá, 
ülés alatt ugy tudták, hogy a párt állan. 

dó-bálasztmánya csak meginti a két 

litikust, akit Maniu hioei a főintrikusok. 

nak tartanak. : 

MEKK 

azását 
Bratianu Dinu helyesli Slavescu pénzügyi politikáját 

Bukarest, február 7. 
Politikai és gazdasági körökben nagy 

szenzációt keltett Tatarescunak az az el- 
határozása, hogy az uj külkereskedelmi 
rendszer bevezetéséről szóló rendelet al- 
kalmazását 
Manolescu-Strunga visszatéréséig elha- 
lasztja. 
Hivatalos helyen azzal magyarázzák 

ezt az intézkedést, hogy a rendelet alkal- 
mazásához föltétlenül szükséges az ipari 
és kereskedelmi miniszter jelenléte és 
személyes elletőrzése. 

Ellenzéki körökben ugy tudják, hogy 
AÁntonescu pénzügyminiszter közbelépé- 
sére kellett felfüggeszteni a dekrétum ki- 

hirdetését. Antonescu állitólag teljesen 
magáévá tette Slavescu álláspontját és 
ellene pan a tervezett módositásoknak. 

A KORMÁNYPÁRT ELNÖKE 
TANÁCSOKAT AD.. 

Bratianu Dinu ma nyilatkozott a saj- 
tónak a román külkereskedelem problé- 
máiról. Helyesli Slapescu pénzügyi poli- 
tikáját, melynek gerincét a román pénz- 
egység stabilitásának megőrzése és alátá- 
masztása képezte. A jelenlegi nehézségek 
kiküszöbölését, szerinte, csak a követke- 
zőképpen lehet elérni: 

1. Növelni kell az exportot s ugyan- 
akkor a belföldi termelést. 

A nemzeri munkavédelem 

Nistor munkaügyi miniszter megnyuu- 
tató kijelentéseket tett Csernovicban 

Csernobic, február 7. 
Nistor munkaügyi miniszter csernovici 

látogatása alkalmával kihallgatáson fo- 
gadta Kassner Salamon dr.t, a Román 
Zsidók Szövetségének bukovinai elnökét. 
Kassner felvilágositást kért a miniszter- 
től arra a rendeletre vonatkozólag, mely 
a bekért kimutatásokon az alkalmazottak 
etnikai eredetének feltüntetését kérte a 
vállalatoktól. Hangoztatta, hogy a hiva- 
talos lapban is közzétett rendelet szöges 
ellentétben áll nemcsak a nemzeti munka 
védelméről szóló törvénnyel, hanem az 
alkotmánnyal is. 

Nistor válaszában kijelentette, hogy a 

kormány tiszteletben tartja a „munkához 
való jogot" és nem áll szándékában aka- 
dályokat görditeni a kisebbségi állampol- 
gárok megélhetése elé. A törvény az 
irányadó és nem az emlitett miniszteri 
rendelet, melynek más célja nem lehet, 
minthogy statisztikai adatokat gyüjtsön 
s „oalószinüleg nem is ponatkozik Buko- 
vbinára..." 
A miniszteri nyilatkozat legutolsó mel- 

lékmondata nagyon érdekes s utána szin- 
te önkénytelenül merül fel a kérdés: vaj- 
jon Erdélyre ponatkozik-e? Csak „egyes" 
tartományok kisebbségei érdeklik az ipari 
és kereskedelmi minisztériumot? 

Brüsszel készül a század 
legnagyobb világkiállitására 

Óriási összegeket emészt fel az épitkezés 
Belgium hármas ünnepe 

Brüsszel, február 7. 
Közel a hires laekeni királyi kastélyhoz és 

Brüsszeltől autón mindössze félórányira épül 
most a XX. század eddig legnagyobb világki- ! 
állitása. A belga főváros a gazdasági válság 
ellenére, méltó keretek között akarja megün- 
nepelni a maga részéről is 

Belgium állami függetlenségének 1930-ban 
megtartott 100-ik évfordulóját. 

Hogy az 1930-ra tervezett világkiállitást csak 
1935-ben rendezik meg, annak gazdasági okai 
vannak. A nyolcmillió lakosu és a világon eg- 
nagyobb népsürüségü (268 lakos négyzetkiló- 
méterenként) ipari és kereskedőországnak a 
háboru után sulyos gazdasági válsággal és 
nyomasztó munkanélküliséggel kellett megküz- 
denie. Ennek a hatalmas világkiállitásnak 
megrendezése, amely elgondolásban és méret- 
ben sokszorosan meghalad mindent, amit ki- 
állitások terén eddig megvar' ósitottak, minden- 
nél fényesebben bizonyitja, hogy a belga nép 
bátran és eredményesen tud szembeszállni a 
válsággal. 
Belgiumnak 1935-ben három ünnene tesz: el- 

ső a Tüggetlenség 100 éves évfordulója, má- 
sodik az első belga vasut megindulásának 
100-ik évfordulója és harmadik a belga Kon- 
gó-állam fennállásának 50-ik évfordulója. 

Ennek a két utóbbi évfordulónak megfelelően, 
a kiállitáson különös gondot forditanak majd 
a közlekedés, a szállitás, a villamositás és a 
gyarmatositás fejlődésének és legujabb vivmá- 
nya nak bemutatására. Mindamellett látni lehet 
majd a kiállitáson a földkerekség szinte vala- 
mennyi termékeit és az emberi tevékenység 
minden megnyilatkozását. 

A laekeni erdő melletti dombos fennsikon 
már hónapok óta sokezer do'gos kéz szorgos- 
kodik. Egymásután nőnek ki a sárga agyag- 
földből az óriási méretü kiállitási csarnokok 
és a kiállitó országok tarka pavillonjai. Külön 
emlitést érdemel a három hatalmas csarnok, a 
mely teljes egészében vasbetonból épül, a mo- 
dern épitészeti technika szabályai szerint. 
A legnagyobb csarnok 150 méter hosszu, 97 
méter széles és 31 méter magas. 

ltt rendezik be az u n. „mintapályaudvart", 
amely a vasuti technikának és iparnak leg- 

2. Csökkenteni kell a behozatalt a ha- 
laszthatatlan szükségességek szinnona- 
lára. 

3. Szabályozni kell a devizakereskedel- 
met, hogy az állam eleget tehessen kül- 
földi kötelezettségeinek. 
A liberális párt elnöke a devizaellen- 

őrzés terén jelentős aujitásokat javasol. A 
magántermészetü fizetéseket egy olyan 
szervezet utján kell lebonyolitani, amely 
a Banca Nationala mellett és annak nut. 
mutatásai szerint müködnék. Érre legal- 
kalmasabbnak egy szükkörü bankcsopor- 
tot lát. Természetesen olyan pénzintéze- 
tekre gondol, amelyek külföldi összeköt. 
tetéssel rendelkeznek. : 

ujabb vivmányait fogja bemutatni. Nem messze 
ettől a mintapályaudvartól épül az uj kiálli. 
tási stadion, amely 75.000 ember befogadására 
alkalmas. 

A kiállitás külön érdekessége a történelmi 
Brüsszel felelevenitése. 

Mintegy 250 régi ház épül itt teljes nagy- 
ságban 

és a XVIII. század jellegzetes stilusában. Régi 
letünt idők elevenednek fel, minden olyan lesz, 
ahogy hajdan volt, a régi jó világ békés, ki- 
egyensulyozott légkörével. Abból a célból, 
hogy az illauziót teljessé varázsolják, még a 
házak „lakóit", az utcák közönségét is a régi, 
talán már csak muzeumokban található korhü 
ruhákba öltöztetik. Ebben a „régi Brüsszelben" 
a közönség szórakoztatására ünnepségeket és 
felvonulásokat rendeznek majd s mindezt egy 
mesebeli keretben, kivilágitott, sokszinü szóő- 
kőkutakkal, ábrándos sétányokkal, csendes, 
álmodó flandriai csatornák mentén, a laekeni 
erdőből kihasitott 17 hektárnyi területen. 

Szinte önkéntelenül felmerül a kérdés, vajjon 

hogyan teremtették elő a belgák - a gazda- 

sági válság kellős közepén – az ily kiállitás 

megrendezésére szükséges összegeket? 

Mindenekelőtt a belga főváros lakosságának 
áldozatkészsége tette lehetővé az élniakarás- 

nak és tetterőnek ezt a hallatlan megnyilat- 
kozását. 

Brüsszel városa 300 millió tranknyi összeg- 
gel járul hozzá a kiállitás megrendezéséhez. 

A hiányzó 200 milliót egy „Kiállitási Társa- 
ság" cimén létrejött külön részvénytársaság 
bocsátotta rendelkezésre. Ennek az összegnek 
fele - 100 millió - a kiállitási sorsjáték be- 
vételeiből térül meg. A belépőjegyekből eredő, 
várható bevételt 30 millióra becsülik (6 m Ilió 
látogató, 5 frankos belépőjegy). A többi ki- 
adást pedig kiálitási területek bérbeadásából 
eredő bevételekből fedezik. 

A kiállitáson 26 külföldi ország vesz részt. 
A kiáll tandó tárgyakra vonatkozólag nincs 
semmi korlátozás, mert a kiállitás nemzetközt 
és általános. A kiállitási szabadság korlátozár 
sa egyébként is ellentétben volna Belgium 
nagy hagyományaival, ahol a szabadság min- 
den megnyilatkozását még jobban becsülik 
meg talán, mnt Franciaországban, amely első- 
nek fektette le irásban „az ember és a polgár 
jogait". Ezt még Lamartine, a nagy francia 
költő is elismerte, amikor kijelentette: „A sz4- 
badság Franciaországban vivmány volt, Bel- 
giumban pedig — szokás." 

A LEI KÜLFÖLDÖN 
Berlin 2.488—2.492, 

Bécs 2.54-2.58, 
3.41-3.44. 

Prága 15.25-15.53, 
London 487.50, Budap 
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Mit válaszol Berlin Londonra ? 

Feleannyi légi haderőt akar 
Németország, mint amennyivel 
összes szomszédairendelkeznek 

A londoni megállapodások már fölöslegessé teszik Franciaország számára 
a keleti Locarnót s emiatt idegesség észlelhető Moszkvában és Prágában 

aöring megy tárgyalni Mémetország nevében 
Páris, február 7 

A londoni francia-angol megállapo- 
dások várható következményei igen élén- 

ken loglalkoztatják egész Európa nem- 
zetközi politikai életét. Ez érthető, hi- 

szen a londoni határozatok végső válasz- 

ut elé állitják Németországot s ezáltal 
döntően befolyásolják a közeljövő euró- 

ai helyzetének uj atakulását. 
A francia parlamenti körökben általá- 

nos öröm nyilvánul meg a londoni meg- 
állapodásokkal kapcsolatban. Mindössze 
néhány jobboldali aggodalmaskodik ami- 
att, hogy a két kormány között talán még 
sem olyan nagy az összhang, mint azt a 
hivatalos közlemény feltüntette. Más- 

részt olyan vélemények is elhangzottak 
a képviselőház tegnapi ülésének kezdete 
előtt, hogy a londoni megegyezés után a 
keleti Locarno-paktum feleslegessé vá- 
Ék, mert a légvédelmi egyezmény kellő- 

képpen garantálja Franciaország bizton- l 
ságát, másfelől pedig a római francia- 

Fiandin beszámolója a 

Blum Léon francia szocialista vezér, a 
képviselőház tegnapi ülésén kérdést inté- 
zett Flandin miniszterelnökhöz, a londo- 
ni tárgyalások eredményét illetőleg. - 
Flandin rögtön válaszolt s kijelentette, 
hogy a londoni tárgyalások során telje- 
sen azonos szempontok alakultak ki a 
francia és angol kormány között az euró- 
pai béke megszervezési módjaira nézve. 
A két kormány megegyezett abban, hogy 
mindent meg kell tenni a fegyverkezés 
korlátozására vonatkozó általános egyez- 
mény létrehozatala érdekében. Francia- 
ország hagyományos politikájában sem- 
mi sem változott s arról sincs szó, hogy a 
Népszövetségen kivül intézzenek el 
olyan kérdéseket, amelyek egyaránt ér- 
deklik a genfi szerv valamennyi tagál- 
lamát. Az általános biztonság elérését il- 
lető londoni megállapodások egy nem- ! 

olyan jelentéseket 

olasz határozatok Közép- és Keleteurópa 
békéjét is megfelelően megszildárditják. 
Ez a felfogás - ugy látszik - helytál- 

ló, mert egyidejüleg a londoni lapok 
közölnek, amelyek 

szerint Moszkva és Prága, a keleti pak- 
tum létrejöttében leginkább érdekelt két 
főváros, máris erősen birálja a londoni 
megállapodásokat, illetőleg a francia mi- 
niszterek Londonban tanusitott magatar- 
tását. Ezek a megállapodások ugyanis 
lazitanak egyfelől Franciaország. más- 
felől pedig keleti szövetségesei: a kisan- 
tant és a Szovjetszövetség eddigi kap- 
csolatain. A News Chronicle egyébként 
eleve is megállapitotta vezércikkében, 
hogy a londoni megegyezés birálata fő- 
képpen keletről várható. Különösen a 
cseheket idegesiti a keleti kölcsönös tá- 
mogatási egyezményterv kilátásainak a 
gyengülése s valószinüleg ugyanez a ma- 
gyarázata annak, hogy a szovietkormány 
és sajtója még nem foglalt állást. 

londoni megegyezésrő! 

zetet sem gátolnak saját biztonságának 
megszervezése tekintetében. 
—– Hogy a bennünket és angolokat kü- 

lönösen érdeklő regionális keretben el- 
érjük a tökéletes összetartást és kölcsö- 
nösséget, különleges egyezményt kötöt- 
tünk a légi támadások megelőzésére vo- 
natkozólag. De nem akarjuk ezt az 
egyezményt csak magunkra korlátozni, 
hanem az a felfogásunk, hogy egész Nyu- 
gateurópának csatlakoznia kell hozzánk 
a légi háboru veszélyének elháritására. 
Ezért szólitottuk fel evégből előzetes tár- 
gyalásokra Német-, Olaszországot és Bel- 
giumot, azaz a locarnói szerződés aláiró 
hatalmait. 

Flandin rögtönzött beszámolóját a 
képviselőház egyhangu helyesléssel fo- 
gadta. Egyetlen képviselő sem kifogásolt 
benne semmit. 

Németország elutasitja 
a lelényujtott békeiobbokat... 
Blum különben, aki egyike Franciaor- 

szág legbefolyásosabb politikusainak, 
cikket irt a Populaire-be a londoni meg- 
egyezéssel kapcsolatban s annak a meg.- 
győződésének adott kitejezést, hogy 

Németország most már nem tagadhatja 
meg hozzájárulását a francia-ang 
kibontakozási javaslathoz. Mert ha 
megtagadná, leleplezné önmagát a vi- 
lág közvéleménye előtt. Ezesetben pe- 
dig Franciaországnak s azoknak az ál- 
amoknak, amelyek vele tartanak a 
éke megszilárditása törekvéseiben, 

fontolóra kell vennie a kényszerités 
ékés eszközeit. 

bi erenger szenátor, a szenátus külügyi 
pizottságának elnöke, még keményebben 
k az Agence Economigque et Financiere- 
. 

t- Óhajtanunk kell, hogy Németország 
ogadja el a Londonból, Párisból és Ró- 
mából feléje nyujtott kezeket. Mert ez az 

alom, nem fog többé megismétlődni a 
ténelemben. A három nyugati nagy- 

atalom mindenesetre megteszi kötelessé- 
Bét s nem rajtunk fog mulni, ha a Lon.- 
nePáris–Rtóma háromszögből európai 
gyszög lesz. 
A nagytekintélyü francia politikus te- 

– Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban 
gönyakori félelemérzetben szenved, ha has- 
akk- mellinyomás vagy szivfájás kinozza, 
Kor igyék reggel éhgyomorra 1–2 pohár 

terme e mészetes „Ferenc József" keserüvizet, mert 

tör 

elhár szünteti az emésztési zavarok okait s 
a - a vértódulást. 

hát megfenyegeti Németországot, hogy a 
mennyiben nem fogadja el a mostani 
ajánlatot, akkor helyette a Szovjetszö- 
vetség lesz az európai négyszög negyedik 
szöge. 

MIK A NÉMET KIKÖTÉSEK? 

A londoni Daily Telegraph diplomáciai 
munkatársa feltétlenül megbizható for- 
rásra hivatkozva kijelenti, hogy már most 
módjában van közölni a német kormány 
válaszát a közös angol-francia ajánlat- 
ra. Eszerint Németország minden tárgya- 
lás előfeltételéül a persaillesi békeszerző- 
dés katonai rendelkezéseinek maradékta- 
lan, teljes eltörlését szabja meg. Elvileg 
belyesli a légvédelmi egyezményt, de ab- 
ba gyakorlatilag csak akkor kapcsolódik 
be, ha légi hadereje megfelelően erős 
lesz. Hajlandó visszatérni a Népszövet- 
ségbe is, de azzal a kikötéssel, hogy an- 
nak egész rendszere reformra, átalakitás- 
ra szorul. A keleti egyezménytervezetet 
illetőleg Németország különféle kérdésel- 
re választ kér, továbbá hangoztatni fog- 

ja, hogy amig Anglia nem csatlakozik az 
egyez- Ausztria függetlenségét biztositó 

ményhez, addig a római 
német szempontból csak 
ugy marad 

SERÉNY TANÁCSKOZÁSOK 

megállapodás 
olasz-francia 

BERLINBEN 

Berlini jelentés szerint a német kan- 
cellári palotában tegnap rendkivüli 
élénkség uralkodott. A számottevő politi- 
kusok egymásnak adták a kilincset. Dél- 

Jeól értesült körök ugy tudják, hogy Né- 

utántól késő estig fontos tanácskozások 
voltak, természetesen elsősorban a lon- 
doni megállapodásokkal kapcsolatos kér- 
désekről. 

A külügyminisztériumban összejövetel 
volt. amelyen a had- és légügyi minisz- 
térium képviselői is résztvettek. A fran- 
ciák és angolok javasolta légvédelmi 
egyezményhez való hozzájárulás problé- 
máját tárgyalták s megállapodtak ab- 
ban is, hogy a birodalom ebben a vonat- 
kozásban is teljes egyenlőséget követel. 

metország a bele szomszédos államok légi 
haderejének 45 százaléka erejéig kioánja 
magát repülőgépekkel felszerelni, Ezt az 
igényét azzal indokolra, hogy a birodalom 
határai igen terjedelmesek s amennyiben 
az ötös légvédelmi egyezmény értelmében 
segitségére kellene sietnie a megtámadott- 
nak, nem maradna otthon elegendő légi 
flottája, ha számára kisebb légi haderőt 
irnának elő. : 
Szó van róla, hogy Göring légvédelmi 

miniszter rövidesen Londonba utazik a 
vonatkozó tárgyalásokra. Angol kormány- 
körökben ugyanis megcáfolták azt a teg- 
napi hirt, amely szerint Eden vagy pláne 
maga Sir John Simon Berlinbe készülne a 
uémet kormánnyal való tárgyalások le- 
folytatására. 
A Star egyébként ugy tudja, hogy a 

légvédelmi egyezmény ügyében értekez- 
letre hivják össze a szóbanforgó öt állam 
képviselőit, még pedig minden valószi- 
nüség szerint Brüsszelbe. 
Hioatalos angol körökben határozottan 

hangoztatják, hogy amig Németország 
nem tér oissza a Népszöbetségbe s nem 

Már rulettre sincs pénz 

3 oldal 

elönyben részesiti a 

SZILARD 

FERTÖTLENITÖSZER 
használatát a 

GARGARIZÁLÁSSAL 
szemben. 

CYZAMOS esetben szükséges, a beteg száj- 
O üregének fertőtlenitése. Ilyen esetekben 
nyan szert kell hnasználni, amelynek alkalma- 
ása a betegnek nemcsak könnyü, hanem kel- 
emes is. Adjon ilyen alkalmakkor kellemes 
zü es biztos hatású A NACOT pasztillát! Ez 
a szilárd fertőtlenitőszer aktiv formaldehyd 
artalmánál fogva elpusztitja a bakteriumo- 
tat, bevon a hatóanyagaival a nyálkahár- 
gyákat és szopogatás közben szinte 
szrevétlenül, de annál biztosab- 
ban fejti ki hatását. Minden beteg, 
akinél a szájüreget dezinficiálni 
tell, könnyen és szivesen szedi a 
óizü ANACOT basztillát. Alkal- 
mazása kellemesebb és hasznosabb, 
mint az oldott szereké, mert a 
ara azon a mélyebben fekvő 
észeit is dezinficiálja, ahová az 
blögető vizek már nem jutnadg el. 

20 pasztillát tartalmazó fiola 

ára 37.—- let. 

Dr. VANDER üzemek készitménye. 

m 

irja alá a fegyoerkezés korlátozására vo- 
natkozó nemzetközi egyezményt, amely a 
versaillesi szerződés katonai rendelkezései 
helyébe lép, köteles tiszteletben tartani a 
békeszerződés katonai rendelkezéseit. 
mert ezeket egyotldaluan nem bonthatjs 
fel. Ezesetben légi fegyverkezése is tör- 
vbénytelen s ennélfogoa nem irhatja alá 
a légpédelmi egyezményt, amely pedig 
számára is rengeteg előnyt jelentene. 
mzza 

Kártlyaország 
rövidesen összeomlik, 

ha még sokáig tart a világválság 
Montecarlo, február 7. 

Monaco operettbe illő forradalmaival 
az elmult években sokszor foglalkozott a 
világsajtó. Az apró fejedelemség most 
végre visszanyerte politikai békességét és 
a mult esztendő már csendben, minden 
zavar, vagy politikai válság nélkül telt 
el. A mult tavasszal teljessé vált a béke, 
a monacoiak és fejedelmük, 1I. Lajos kö- 
zött, amikor „általános amnesztia" kere- 
tében kiszabadult a legutolsó forradalom 
óta börtönben ülő két politikai fogoly. 
Nagy lampionos, zenekaros felvonulást 
rendeztek ekkor az amnesztiáért hálából 
a jó monacoiak a Place du Palais pálmái 
alatt és később a városháza disztermében 
M. Aureglia, a város főpolgármestere 
nagy fogadtatást rendezett az elmult áv- 
n. 

A kis fejedelemségnek sulyos gazdasá- 
gi bajokkal kellett megküzdenie. A fran- 
cia kormány. elég tapintatlanul, anélkül, 
hogy a monacoiakat megkérdezte volna. 
még 1933 augusztusában engedélyezte a 
rulettet a Riviéra nagy casinoi-ban és 
Cannesban az év utolsó napjaiban a já- 
ték valóban elkezdődött. A montecarloi 
casino, amelynek hivatalos cime, ha va- 
laki nem tudná, Société des Bains de Mer, 
tehát semmi egyéb, csupán jámbor ten- 
geri fürdőtársaság, nyomban eltörölte azt 
az ötszázalékos adót, amelyet eddig a 
nyereségek után kellett fizetni. A feje- 
delemség pénzügyei azóta sem a legró- 
zsásabbak és a monacoi kormány szigorn 
takarékossággal próbál a helyzeten javi- 

tani. M. Bernasconi, aki a kis államban 
a pénzügyminiszter szerepét végzi, vol- 
taképpen a Conseil pénzügyi bizottságá- 
nak a rapporteur-je, még a mult év ju- 
liusában jelentette, hogy 
az adók nagyarányu csökkenése mellett 
az állam fő jövedelmét képező idegen- 
forgalmi adó, a taxe de séjour et de 
consommations, 1928 óta 2?.600.000 
frankról 2,100.000 frankra csökkent és 
a casino által fizetett adó ugyanez alatt 
az idő alatt 10.400.000 frankról vissza- 
esett 5,600.000 frankra. 
Az idei szezon jobbnak igérkezik és a 

Jó monacoiak, mint mindenki az egész 
világon, alig várják, hogy vége legyen a 
gazdasági válságnak és a pénztelen nyo- 
moruságnak. 

CSEHSZLOVÁKIA GÁZVÉDELEMRE 
KÖTELEZI LAKOSSÁGÁT 

(Prága.) A tegnap megtartott cseh mi- 
nisztertanács ele beterjesztették a légi- és 
gáztámadások védelméről szóló törvény- 
javaslatot, amelyhez hasonlót eddig Eu- 
rópa egyetlen államában sem készitettek 
el. A javaslat ilyen intézkedéseket tartal 
maz többek között: A hatóságok felszóli- 
tására minden csehszlovák állampolgár 
köteles maga és hozzátartozói számára 

beszerezni és karbantartani azt a gáz- 
védelmi berendezést, melyet a kormán 
jónak lát. A községek pedig kötelesek lé- 

i- és gáztámadások ellen biztosan meg- 
védő földalatti fedezékek épitéséről gon- 

doskodni, 



-
 

nyultak. Az adott esetben 

4. oldal 
TR. H. 

A kamara és szenátus üűlése 
Véglegesen felbontják a Skoda-szerződést ? 

Bukarest, február ? 

A képviselőház szerda délutáni ülésén 
a napirend előtti felszó alások során 
Carlea cuzista megbotránkozva mutatott; 
rá arra, hogy a máramrosszigeti városi 
üzemek élén egy kisebbségi mérnök áll, 
ki nem tud románul. Támadta felszóla- 
lásában a kormánypárt ottani vezetőit, 
mert szerinte pártfogolják az „idegen" 
elemeket. Iuca belügyi alminiszter nyom 
ban válaszolt, kijelentve, hogy Carlea 
eddigi panaszai alaptalanoknak bizo- 

mindenesetre 
kivizsgálja a dolgot s biztositja, hogy 
nem tür meg a városi közigazgatásban 
sem olyan embert, aki nem birja az állam 
nyelvét. 
AK 

EEdunak amdmum 
NEdurüeeamma 

Páris, február ? 

Szerdán volt az évfordulója annak a 
véres ütközetnek, amely a mult évben a 
Place de la Concorde-on a katonaság és 
az utcákra kivonult elkeseredett töme- 
gek között zajlott le s amely vérbe ful- 
lasztotta a Stavisky-botrány kapcsán ki- 
tört polgárháborut. Emlékezetes, hogy a 
tavaly február elejei zavargásokat a 
jobboldali elemek kezdték az akkori Da- 
adier-kormány ellen, a fasizmus veszé- 
lye azonban szinte egy emberként álli- 
totta talora Páris munkásságát, amely 
barrikádokon kelt védelmére a demokrá- 
ciának s általában a szabadságjogoknak. 
A jobb- és baloldal polgárháboruját az- 
tán a szerencsétlen helyzetbe került ra- 
dikális kormány karhatalommal verte le. 

A fÍrancia hatóságok attól tartottak, 
hogy az évforduló alkalmával nagy tün- 
tetések lesznek s riadókészültségbe he- 
lyeztették a főváros minden fegyveres 
erejét. Kora hajnalban készenlétben ál- 
lott az egész párisi helyőrség, a középü- 
leteket és forgalmi gócpontokat pedig 
karhatalmi csapatok szállották meg. Az 
utcákon rendőri és nemzetőri őrjáratok 
teljesitettek szolgálatot. 
A kormány a szerdai napra betiltott 

mindenféle gyülést és csoportosulást. 

Botrány a templomban 

A mult évi Concorde-téri összecsapá- 
sok elesettjeinek emlékére a Notre Da- 
me-templomban gyászistentiszteletet tar- 
tottak. A misén megjelent Flandin mi- 
niszterelnök is, akivel kapcsolatban ki- 
nos jelenet játszódott le. Az Action 
Francaise egyik tagja ugyanis ájtatos- 
kodás közben a miniszterelnök közelébe 
furakodott s amikor mellé ért, hangosan, 
elnyomva az orgonaszót is, a következő- 
ket kiáltotta a miniszterelnöknek: 

—– Maga aljas gazember! Mit keres itt? 
Magának ezen az emlékünnepen nincs 
helye. Menjen a gyilkosok közé, mert 
azokhoz tartozik. 

A botrányokozó fiatalembert a hivek 
hamarosan lefogták és átadták az előhi- 
vott rendőröknek. Flandin miniszterel- 
nök bevárta még a mise végét s aztán 
gépkocsin távozott. Amikor kocsija a 
Concorde-térre érkezett, az ott összegyü- 
lekezett rikkancsok éktelen lármába fog- 
tak és zajos fütyöléssel fogadták a mi- 
niszterelnök gépkocsiját. A téren gyüle- 
kezett össze a királypárti diákság java- 

része is. Tüntető menetté akart alakulni, 
a rendőrök azonban szétszórták őket. A 
téren egyébként egész nap jelentős tö- 
meg hullámzott, de a rendőrség minden 
csoportosulást megakadályozott s többet 
az engedetlenkedő járókelők közül le is 
tartóztatott. : 
Az éijszaka folyamán ismeretlen tette- 

sek a Concorde-téren levő nyolc szobrot 
ismételten miniummal kenték be. A vá- 
ros több részén a házak falaira gyaláz- 
kodó feliratokat is mázoltak. E mázolók 
közül egyet a rendőrség tetten ért és le- 
tartóztatott. : : 

n 

A svéd különiénnény 
elvonul a Saar vidékzől 

Stockholm, február 7 
A svéd kormány hivatalos jelentést 

adott ki, hogy az a svéd karhatalmi kü- 
lönitmény, amelyet a Sarvidékre vezé- 

ltek, február 18-kán elhagyja Saar- nyel 

brückent és hazafelé veszi utját. 

A napirenden több kisebb törvényja. 
vaslatot szavaztak meg rendkivüli hitelek 
folyósitásáról. 
A szenátus folytatta a büntetőtörvény- 

könyv javaslatának vitáját. 

Királyi kihallgatások 

Sassu földmüvelésügyi miniszter mun- 
kakihallgatáson volt az uralkodónál, s 
bemutatta a nemzetvédelemmel kapcso- 
latos erdővédelmi törvény javaslatát. A 
javaslat különleges erdővédelmi rend- 
szert vezet be a nemzetvédelem érdekei- 
nek szemelőtt tartásával. 
Szerda délben Antonesecu pénzügymi- 

niszter és Dimitrescu Grigore, a Nemzeti 
Bank kormányzója együttes királyi ki- 
hallgatáson volt. Kihallgatásuk az Au- 

felos 

Belgrád, február ? 
A szerb régenstanács ukázt adott ki, a 

melyben elrendeli a szkupstina feloszla- 
tását s az uj választásokat május 5-ikére 
tüzi ki. 
A házfeloszlatás oka politikai körök 

boin-jelentés megállapitásával állt ösz 
szefüggésben. : 
A Slavescu volt pénzügyminiszter tisz- 

teletére tervezett bankett elmarad, mert 
Slavescu szerdán este külföldre utazott. 

Véglegesen felbontják a Skoda- 
szerződést. 

A Skoda-művekkel folvtatott tárgyalá- 
sokról elterjedt különféle hirekkel kap- 
csolatban 
ményt adott ki, amely szerint a tárgya- 
lási alap egész idő alatt általában ugyan- 
az maradt s ha a pilseni hadianyaggyár 
nem fogadja el a hadfelszerelésügyi mi- 
niszterium szabta feltételeket, ugy a Sko- 
da-szerződést véglegesen felbontják., 

Hattál a szerb kamarát 
Ujf válaszriás: rmnájus S-ikén 

véleménye szerint azt a tény, hogy Jeftics 
uj kormányát Uzunovics és Marinkovics 
csoportjai egyáltalában nem hajlandók 
támogatni. viszont Jeftics sem hajlandó 
együttmüködni a szerinte lejáratott ne- 
vü politikusokkal. 

„A magyar népnek nem kell 
diktaturától félnie" 

– mondotta Keresztes-Fischer magyar belügyminiszter 
Budapest, február 2. 

A képviselőház egyik albizottsága meg- 
kezdte az orvosi kamarák felállitásáról 
szóló javaslat tárgyalását Az elhangzott 
birálatokra és kifogásokra Keresztes-Fi- 
scher belügyminiszter válaszolt. Kijelen- 
tései szerint tévednek azok, akik azt hi- 
szik, hogy ez a javaslat a korporációs 
államrendszer felé jelent lépést. 
A magyar kormányzat felelős tényezői 

fisztában oannak azzal, hogy idegen 
földön termett kisérletekhez nem sza- 
bad nyulniok. 

Az országnak jó alkotmánya van, mer! 
ennek az alkotmánynak a keretein belül 
minden megoldásra váró kérdés elintéz- 
hető. Nem lehet tudni, hogy a jövő mit 
hoz, azt azonban leszögezheti, hogy a ma- 
gyar népnek parancsuralomtól nem kellt 
félnie. 

Kataszírólális hócsés 
Viláőszérte 

Montenegróban három méteres a hőréteg, Svájcban őt napja havazik 

Ausztíriában lavinák pusztitanak 
Budapest, február 27. 

Kedden és szerdán szinte egész Euró- 
pában általános havazás állott be, amely 
néhol hihetetlen, emberemlékezet óta nem 
tapasztalt méreteket öltött. : 

Belgrádi jelentés szerint 

a nagy hapvazás Montenegrót valósággal 
elzárta az ország többi részétől. A bas- 
uti forgalom megszakadt s az ország- 
utak javarészét három méteres hóréteg 
fedi. : 

Cetinjében emberemlékezet óta nem volt 
ekkora hó. A házak valósággal a hóten- 
gerbe süllyedtek s 

a lakosságnak árkokat kell bájniok, 
hogy valamiképpen közlekedhessék. 
Soájcban öt nap óta állandóan esik a 

Lhó. A vasuti forgalmat z legnagyobb erő- 

Az olaszok ismét meg- 
nehezitették a bevitelt 

Péóma, február z. 
A Le Temps római levelezője azt a fel- 

tünő hirt közli lapjával, hogy egy olasz 
kormányrendelet küténl öző cikkek beho- 
zatalát Olaszországba eltiltja. Ezek kö 
zött szerepelnek a buza és a buzaliszt, 
friss és fagyasztott husok, fagyasztott 
disznóhus, selyemmel átszőtt tárgyak, 
traktorok, bizonyos az illatszerkészitésnél 
használatos nyersanyagok és eszenciák, 
illatszerek, egyes fémek, mint (ero- 

1 feszitések ellenére sem sikerült mindenütt 
biztositani. 
A kirándulók ottrekedtek s néhol a he- 
gyi menedékházak zsufolásig pannak. 
Davos, a világhirü téli üdülőhely, való- 
sággal el van zárva a világtól. Tirol, Vor- 
arlberg és környékén 
egymást érik a hógörgeteg-szerencsét- 
lenségek. 

Egyik helyen egy lezuhanó 
hat házat eltemetett. 
nek egy halálos 
tiroli határon 
egy hattagzu német járórt a mélységbe 
sodort a lezuhanó hótőmeg. 
Észak-Olaszországból viszont olvadást 

jelentenek. A folyók mindenütt megduz- 
zadtak s az árbizpeszedelem minden pil- 
tanatban beköbetkezhetik. 

hógörgeteg 

áldozata pan. A bajor- 

tunkszténe, izzólámpák és más cikkek. 
Fhhez a hiréhez m-gyegyzi a francia lap, 
hogy a tilalmak elsősurban a gahonát és 
hust kivivő államokat, másrészt Vrancia- 
érszagot is érintik, miut amely 'ényüzesi 
cikkelet, főleg selyemraháka: és illatse 
reket exportál A lap a továbbiakban azt 
irja. hogy nem szigornan behozatali ula- 
lomról van szó, hanem kontingentálási 
rendelkezésekrő. A különböző érdekelt 
országok külképviseleteit a kormány ér- 
tesitette a nekik engedélyezett behozatali 
kontingensekről. A kontingenseket azon- 
ban számszerüen nem tette közzé az olasz 
kormány. 

a miniszterelnökség közle- 

A szerencsétlenség- 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás tájda. 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyíthatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel – Kap. 
ható gyógyszertárakban és droge. 

riákban. ; 

Oroszország el akarja 
gáncsolni a francia - nemet 

megegyezést 

London, február ?7 

A Morning Post jelentése szerint 
Szovjetszövetség minden diplomáciai ere- 
jét megfeszitve törekszik arra, hogy a 
londoni megállapodások nyomán esedé- 
kessé vált Irancia-német megegyezést 
elgáncsolja. A Szovjetnek nem érdeke 
a német-ífrancia kibékülés, illetve nem 
érdeke az, hogy Németország az esetle- 
ges német-francia megegyezéssel fel- 
szabaditsa magát nyugat felől s igy tel- 
jes erejét a keleti politika irányába 
összpontosithassa. 

20 ezer bányász! 
homokbo har zárt el 

a hü világtól 

London, február ?2. 

Ideérkezett jelentések szerint a Kaspi- 
tenger Kara-Bugaz nevü öble környékét 
homokoihar zárta el. A vihar, amely na- 
pok óta tart, sulyos katasztrófát jelent 
annak a 20 ezer bányásznak, aki azóta 
nem tud a külvilággal érintkezni. A bá- 
nyászok minden élelmiszerkészletüket fel- 
ették, az ujabb készletekkel utnak indi- 
tott hajók viszont kénytelenek voltak 
visszafordulni, mert nem tudta? áthatolni 
az öblön. Ujabban magasan szárnyaló 
repülőgépekkel kisérleteznek, hogy leg- 
alább annyi életmet juttassanak a bányá- 
szoknak, amennyi az éhhaláltól megmenti 
öket. 

Pá: s an ismét divatba 
jöttek a távregények 

Páris, február 7. 

A hesszu regények divatja Franciaor- 
szágban rövid szünet után ismét jobban 
virágzik, mint valaha. A baj csak az, 
hogy az egyes kötetek megjelenése között 
sokszor több esztendő is eltelik és az ol- 
vasóközönség már régen elfelejtette a fél- 
behagyott történetet, mikorra az ujab 
kötet megjelenik. 
A hosszu, sorozatos regények között az 

első helyet Jules Romains „Hommes de 
bonne volonté'-je foglalja el. Ennek leg- 
utóbb a 7. és 8. kötete jelent meg ..Re: 
cherche d'une église". illetve „Province 
cimmel. Ezekben a kötetekben M. Roma- 
ins az 1910. körüli francia társadalmi vi- 
szonyokat rajzolja meg epikus részletes- 
séggel. Teljes képet kapunk egyrészt a 
szabadkőmüvesekről, másrészt a francia 
katolikus papság életéről egy püspöki 
udvar részletes leirásában. Georges Du- 
hamel is regénysorozatot jelentet meg 
„Chronidue des Pasquier" cimmel. Az uj 
kötetben, amelynek cime „Vue de a 
Terre Promise", a hős egy komoly, eré- 
nyes ifju. akinek nehez harcot kell foly- 
tatni saját családjának a gonoszsága és 
rosszakarata ellen. : 

Nagyon jelentős irodalmi alkotásnak 
igérkezik Jacques Chardonne három kö- 

tetre tervezett, „Destinées sentimenta'es 

cimü regénysorozata. Ebből eddig két kö 

tet jelent meg. A sorozat tárgya egy Di 

mogesban élő porcellángyáros család bo 

nyolult története, amelynek keretében 3 

szerző meglehetősen komor képet fest 4 
francia protestánsok életéről. 
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agy kolvany 
szélsőbaloldali képviselő „a nemzeti szélhámosok kormányának" nevezte 

MacDonald kabinetjét és támadta a királyi család életmódját 

Leláncolt kacsa. 

Ha ezekben a napokban, amikor min- 

en ujság arról irt, hogy mit végzett La- 

val Rómában, mit mondott Párisban, mit 

kérdeztek, 

7 

A külügyminiszter egyetlen lapos [ 

kofferrel utazott Rómába, de magábval 

pilte lányát, a szép Josette kisasszonyt, 

ákinek mindenhová el kell kisérnie az 

apját, ezenkibül 786 fehér nyakkendőt. 

A francia polgárnak ez az értesülése n
em 

a lapok tudósitásából származik, hanem 

vagy pedig 
azokból az ujságokból, amelyek heten- 
a montmartrei kabarékból, 

ként jelennek meg Párisban s amelyeknel 

z adja meg a népszerüséget
, hogy külön- 

: 
maguknak böző tréfákat engednek meg 

a szereplő politikusok rovására. 

Több ilyen lap van Párisban. A „Cira- 

az „Artagnan". a „Fehér veréb', a 

legolvasottabb a „Canard entsainé', ami- 

nek a cimét magyarra igy lehetne fordi- 

tani: a „Leláncolt kacsa". Ez a lap. ame- 
életre, 

no', 

Crie Paris". azonban legismertebb 

lyet állitólag Clemenceau hivott életr 

külsőleg alig különbözik a nagy francia 

lapoktól, amelyek politikai, társadalmi 

és gazdasági cikkeket közölnek. A „Le- 

kiket ez a lap irásban és képben való- 

sággal felboncol. 
A „Leláncolt kacsa" Laval 

minden alkalommal ugy közli, hogy a 

népszerü külügyminiszteren fehér nyak- 

kendő van. Igaz-e, nem-e de ezeknek a 

képeknek és ujságközleményeknek a nyo- 

mán elterjedt az a hir, hogy Lavalnak 

naponként 25 darab fehér nyakkendőre 
van szüksége és hogy éjszakára a háló- 
ingére is fehér nyakkendőt köt. Mindezt 
a Leláncolt kacsa" irja igy meg, ame- 
lyik azzal is karikirozza Lavalt, hogy a 
nyilatkozatait tájszólásban közli, mert 
tudvalevő, hogy Laval auvergnei szárma- 
zásu és a francia nyelv finom muzsiká- 
ját megrontja azzal, hogy tulságosan ki- 
hangsulyozza a „ech" betüt, ugyhogy a 
francia nyelv az ő ajkán nagyon hasonlit 
a galiciai és lengyelországi zsidózsargon- 

A francia humoros lapok Lavalon ki- 
vül legtöbbször Mandel póstaügyi minisz- 
ternek a személyével foglalkoznak. Man- 
del tudvalevőleg Clemenceaunak volt a 
titkára és azzal tette magát erre a meg- 
bizásra érdemessé, hogy mindenről és 
mindenkiről a legjobb információi voltak. 
Hogy hogyan szerezte ezeket az informá- 
ciókat, arra a „Canard" egyik képe ad 
felvilágositást. A kép ugy ábrázolja a 

póstaügyi minisztert, hogy a póstán fel- 
adott valamennyi levelet ő nyit fel, hi- 
vatalában egy fantasztikus készülék van, 
amelynek segitségével valamennyi tele- 
fonbeszélgetést, amelyet az országban 
folytatnak, kihallgathat. 
Tévedés azt hinni, hogy Lebrun köztár- 

sasági elnök személyét valami nagyon ki- 
méli a francia sajtó. Lebrun ugy él a 
francia közvéleményben, mint aki tulsá- 
gosan szentimentális és minden alkalom 
megrikatja. Ez a magyarázata annak, 
hogy a humoros lapok az Elnököt ugy 
ábrázolják, mint akinek a szeméből 
könnypatakok folynak. De megirták már 
róla azt is, hogy nem azért szenved fej- 
ájásban, mintha az államügyek sok gon- 
dot okoznának neki, hanem azért, mert 
nagyon sokszor kell cilindert viselnie. A 
lancia köztársasági elnököket szokáson 
alapuló, meg nem irott, de éppen ezért 
szigoru törvény arra kötelezi, hogy a 
nyilvánosság előtt mindig cilinderben 
jelenjenek meg és minthogy Lebrun nem 
engedi el, hogy a kiállitások, kórházak 
megnyitásánál személyesen ne vegyen 
Tészt, ugyancsak gyakran kell cilindert 
Viselnie, 

A politikai karikaturákban a sztár Her- 
iot és mellette Tardieu. Herriot-t állan- 
vékn rövid pipával ábrázolják, a rövid 
1 gol pipa, a széleskarimáju müvészka- 
er és a gyürött kabát, amely indiszkré- 
elárulja, hogy a viselője hizik, ott lát- 

pe ó Herriot minden képén. Ezek a ké- 
ék a vidéki francia kispolgár előtt csak 

Londonban, egy átlagfra
nciát meg 

hogy mit tud a külügyminis
z- 

, politikájáról, az bizonyos
an igy vála- 

arcképét 

Egy 

London, február ? 

A tapintatlan és kiméletlen fellépései- 

ről ismert MacGovern baloldali képvise- 
1ő az alsóház tegnap esti ülésén is bot- 

rányt rendezett. A munkanélküliek segé- 
lyezésére szánt hitelekről szóló törvény- 

javaslat vitája során szót kért s beszé- 

dében ismét olyan kifejezésekkel támad- 

mentben egyenesen hajmeresztően szok- 
tak hatni. 

MacGovern, aki a munkáspárt szélső 
balszárnyát képviseli, élesen birálta azt a 
módot, ahogyan a kormány a munkanél- 
küli segélyt adja s ez alkalommal 

„nemzeti széálhámosok kormányának" 

! 

Nagyvárad, február ?7 

A Minszki-ügy legujabb fejleményei 

egyre különösebb beállitásban mutatják 
a rendőrség szerepét. Most került nyil- 
vánosságra például az, hogy a rendőrség 

lemberei fölösleges szorgalommal sürget- 

ték a holttest eltemetését. Egy rendőr- 
tisztviselő még ahhoz is ragaszkodni 
próbált, hogy a boncolás előtt temessék 
el Minszkit, hiszen utólagos kérésre ugy- 
is kihantolhatják majd. 

A család ügyvédje, Filip Justin dr. 
felkereste Fersigan vizsgálóbirót s kér- 

te, hogy hallgassa ki mindazokat, akik 
Minszkivel együtt voltak letartóztatás- 
ban, valamint azt a néhány postatisztet is, 
akik néhány nappal ezelőtt egy amerikai 

Hevél eltünése miatt kerültek a rendőr- 
ségre. Ezek a postások ugyanis borzal- 
masan összevert állapotban hagyták el a 
rendőrséget. Az ügyvéd ezekkel az em- ! 
berekkel akarja bizonyitani, hogy a rend- 
őrségen igenis kegyetlenül verték az 
embereket. 
Érdekes nyilatkozatot tett Ciupe Lá- 

Elfogták a temesvári 

a temmesvári 

Temesovár, február ? 
Néhány nappal ezelőtt jelentettük, 

hogy a temesvári pénzügyigazgatóságon 
rejtélyes értékpapir-lopás történt. Az el- 
tünt értékpapirok értéke meghaladta az 
egymillió lejt s a titokzatos büntény ne- 
héz feladat elé állitotta a rendőrséget, 
mert minden körülmény arra vallott, 
hogy a tettesek nem lehettek ugynevezett 
külső emberek, hanem csak olyanok, akik 
a pénzügyigazgatóságon nagyon ismerő- 
sök, esetleg éppen a hivatalnoki karhoz 
tartoznak. A hivatalnokok nyilt meggya- 
nusitása viszont kényes kérdés volt s igy 
a rendőrségnek a „rajtaütő eredmény" 

olyan, mint mi", mondja az átlagujságol- 
vasó, ha Herriot fotografiáját látja, ame- 
lyen éppen – szorongatja a mozdonyve- 
zető kormos kezét. A francia szatirikus 
lapok azt irják Herriotról. hogy több 
példányban fordul elő, vagy szinészeket 
szerződtet, akik az ő maszkjában utaz- 
nak, barátkoznak a nép egyszerü gyer- 
mekeivel és kezet fognak a mozdonyve- 
zetőkkel. 
Ha Herriot-t a pipa jellemzi a viccla- 

pok képein, Tardieut a cigaretta. Vaki- 
tóan fehér fogai között állandóan ciga- 
rettát szorongat. A fogai olyan fehérek, 
hogy emiatt cethalnak nevezik a vicce- 
lapok. 
Flandin miniszterelnök a legmagasabb 

a kormány tagjai között, természetesen 
ezt a testi magasságot sem hogyják ki- 

emelik Hermiot népszerüségét. „Éppen használatlanul a humoros lapok. Legtöbb- : 

ta a kormányt, amelyek az angol parta- 

H. 

nevezte a MacDonald kormányt. 
Mi több, nem érte be ennyivel sem, ha- 

nem felszólalása további részében mél- 
tatlankodni kezdett afölött, hogy 

a királyi család civillistája tulmagas 
ahhoz képest, hogy milyen nyomorban 
tengődnek a munkanélküliek. , 
az élősdiek - mondta - a szegények 
által termelt javakból élnek". 

Az alsóház csaknem osztatlanul tilta- 
kozott MacGovern kirohanásai 
heves felkiáltásokkal rendreutasitotta a 
munkáspárti képviselőt. Ezzel egyidejü- 
leg az alsóház lelkesen tüntetett a kirá- 
lyi család mellett. Ugyancsak felháboro- 
dottan tiltakozott a Ház az ellen is, hogy 

„Ezek 

ellen s 

szélsőbaloldali 
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MacGovern szélhámosoknak nevezte a 
nemzeti egység kormányának tagjait. A 

képviselő kijelentései 
olyan vihart támasztottak, hogy az el- 

nöknek csak nehezen sikerült lecsilla- 
pitani a felzudulást. 

A munkanélküli segély reformjáról 

szóló javaslat tárgyalására való tekintet- 
tel különben a kommunisták is tüntetést 

akartak rendezni. Mintegy 30 munkanél- 
külj férfi és nő fenyegető kiabálás köze- 
pette be akart nyomulni az alsóház kar- 
zatára, hogy jelen legyen a törvényja- 
vaslat vitájánál és tüntessen. A parlamen 
ti rendőrség kiszoritotta az épületből a 
csoportot, amely aztán kommunista jel- 
szavak hangoztatásával vonult el. 

A Minszkí-család ügyvédje gyűjti 
a terhelő adatokat 

jáncolt kacsá"-ban is van vezércikk, van- 

nak hirek, tőzsdei árfolyam, szinházi kri- 

ka, rádiómusor, csakhogy itt mindez — 

kacsa. Hogy mi a kacsa, azt a magyarul 

olvasó közönségnek nem kell megmagya- 

rázni. A „Leláncolt kacsa" kacsái politi- 

kusokról, irókról, müvészekről szólnak, a 

a rendőrség ellen 
Nem csillapodik az izéalom Nagyváradon 

zár dr. városi orvos is. Kijelentette, hogy 
az az állitása a rendőrségnek, amely sze- 
rmnt őt megkisérelték felkölteni Minszki 
halála éjjelén, nem felel meg a valóság- 
nak. Este 10 órakor személyesen volt a 

rendőrségen, beszélt mindenik szolgála- 
tos rendőrtiszttel, de egyik sem emlitette, 
hogy valaki beteg volna a vádlottak 
közül. A haláleset utáni reggelen a ház- 
mester közölte vele, hogy éjjel egy óra- 
kor a rendőrség egyik embere becsenge- 
tett a lakásba. A házmester kérdésére ez 
az ember azt mondotta, hogy haláleset 
történt a rendőrségen. „Ha valaki meg- 
halt, azon már ugy sem lehet segiteni — 
felelt a házmester s a rendőrségi ember 
nem is zörgetett tovább, noha maáskor 

! t a. : amig 
jelentkezett valaki illetékes. Feltünő ez 
addig kopogott az utcai ablakon, 

a viselkedés azért is, mert a kérdéses 
éjjelen a főorvos lakásának utcai ablaka 
egésze 
azzal fejezte be a nyilatkozatát, hogy a 
házmester közlése után is csak a lapok- 
ból értesült, hogy tulajdonképpen mi is 
történt a rendőrségen. 

némzügyinazgatúság 
titokzatos értéknapirfolvajait 

Két pénzügyi tiszíviselő losztogatta a számvevőségi pénztárt 

Az ellopott értékpapirokat egy volt vámtiszt értékesitette 
bankoknál 

erőszakolása helyett a lassubb megfi- 
gyelési és az óvatos nyomozási módszer- 
hez kellett folyamodnia. 

Dicséretére válik a temesvári rendőr- 
ségnek, hogy az adott körülmények kö- 
zött aránylag nagyon gyors és kielégitő 
sikert ért el. Kedden már le is tartóztat- 
ták a tetteseket Buia Alex 40 éves és Cri- 
san Petru 37 éves pénzügyi tisztviselők 
személyében. A tisztviselők elleni gyanu 
tehát indokolt volt. 

A nyomozás adatai szerint a két tiszt- 
oiselő fejenként több mint 500—-500 
ezer lej értékpapirt csent el a számbe- 
vőség pénztárából. 

ször ugy ábrázolják. mint az Eiffeltor- 
nyot, vagy a Place de la Concorde obe- 
liszkjét. A „Leláncolt kacsa'" nem mu- 
lasztja el, hogy gyakran meg ne jegyez- 
ze, hogy 

Flandin magas ugyan, de nem - nagy 
Cheron igazságügyminiszter annyira nép- 
szerü a karikaturarajzolók előtt, hogy egy 
alkalommal, amikor le akart mondani, 
állitólag küldöttségileg keresték fel és meg 
kérték, vonja vissza lemondását, mert kü- 
lönben a karikaturarajzolók részére nem 
lesz anyag. Pedig nem is valami hizelgő 
képeket rajzolnak róla. Gyakran jelenik 
meg képe tulérett körtének ábrázolva, a 
melyet hernyók rágnak, vagy szétfolyó 
camembert-sajtnak, mert Cheron Lizieux 
városnak a polgármestere, ahol a legjobb 
camembertet készitik 
Ezekben a rajzokban és képekben meg- 

éjszaka világos volt. A főorvos 

Feltünő, hogy a lopást nem vették észre 
azonnal. A két pénzügyi tisztviselőnek 
egyébként büntársa volt Trifunescu Si- 
mion 32 éves volt vámtiszt személyében. 
A három ember óvatos „munkamegosz- 
tássa!" dolgozott. Trifunescu például óva- 
kodott attól, hogy sokszor mutogassa ma- 
gát a pénzügyigazgatóságon, a két ottani 
tisztviselő viszont az értékpapirok érté- 
kesitésében nem vett részt. Ezt a munkát 
Trifunescu végezte a helyi bankokban. 
Annyira ugyanis már nem terjedt az óva- 
tosságuk, hogy az elcsent értékpapirok- 
kal idegen városok pénzpiacain kisérle- 
teztek volna. Valószinüleg arra gondoltak, 
hogy más városokban esetleg óvatosabbak 
lennének a bankok az ismeretlen Trifu- 
nescuva! szemben, mig az ismerős Temes- 
váron kevésbé gyanakodhatnak rá. A két 
bünös tisztviselőt és büntársukat a rend- 
őrségi vizsgálat befejezése után átadják 
az ügyészségnek. 
EKK 

8 évre mérsékelte a tábla 
a gyermekgyilkos kolozs- 

vári vasuti munkás 
üntetését 

Kolozsvár, február 7? 
Szerdán került a tábla elé Ratziu Joax 

gépészutcai vasuti munkás, aki az el- 
mult év tavaszán lemészárolta 14 hóna- 
pos Liviu nevü fiacskáját. A törvényszék 
10 évvel sujtotta a gyermekgyilkos apát, 
a tábla azt a büntetést most 8 évre mér: 
sékelte. A szerencsétlen apa, aki hátbor- 
zongató tettét a *édők szerint őrültségi 
rohamában követte el, a tárgyalás előt 
le akarta magát vetni az emeletről. Fele 
sége és körülállók rántották vissza az 
utolsó pillanatban. Aztán egy tárgya 
lásra várakozó ügyvéd lábai elé vetette 
magát s kétségbeesetten kiáltozta: 
— Biró ur, kegyelem! 
A táblai döntést ugy a védőügyvéd 

mint a vád képviselője megfellebbezte. 

UJABB TÁRGYALÁSOK AZ ANGOL 
TARTOZÁSOK ÜGYÉBEN 

(London) Manoilescu-Strunga, Románia ke- 
reskedelemügyi minisztere Londonban yj tár- 

gylásokat kezdett a romániai tartozások ren. 
dezéséről. E tartozások összege körülbelül 7 
millió font. Rendelkezésükre már hetekkel 
ezelőtt tárgyalások indultak, de eredményt 
nem sikerült elérni és a tárgyalások megsza. 

kadtak. 

nyilvánuló humor a külföldi ujságolvasó 

előtt tulerős. Franciaországban azonban 
nem veszik rossznéven a kigunyolást. Mé 
alig fordult elő, hogy valaki a szerepid 
politikusok közül birósághoz fordult vol- 
na a kikarikirozása miatt. Sokkal gyak- 
rabban panaszkodnak a francia politiku- 
sok, ha nem készül róluk karikatura. A 
vic lapokban gyakran szerepelni: — ez a 
népszerüség kétségtelen jele. Jelentékte- 
len emberekről soha nem csinálnak vic- 
ceket Nem csoda tehát, hogy a kigunyol- 
tak maguk gyüjtik legszorgalmasabban a 
róluk készült karikaturákat, mert ezek 
beszédes tanuságai anaak, hogy az illető 
szerepet játszik a közéieiben. Még Cheron 
is, mikor arról volt szó, hogy vissza kell 
vonulnia a politikai élettől, azt sajnálta, 
hogy most már nem szerepel mint – 
camembert-sajt. 



6. oldal 

HIREK 
Hogyan csapták be 

régen szépségükkel 

a nők a férfiakat 

A hölgyek a következő csalafintaságo- 

kat szokták elkövetni - irja a már több 

mint kétszázéves Csalási Lexikon: 

1. A foltokat, szeplőket és pattaná- 

sokat arcukon szépségflastromokkal le- 

ragasztják. hogy a férfiak kifogástala- 

nul szépeknek tartsák őket és szerelem- 

re gyulladjanak irántuk, vagy gonosz 

vágyak ébredjenek bennük. 

2. Ékszereik között hamis gyöngyö- 

ket és drága köveket hordanak és azt 

akarják, hogy az emberek ezeket is va- 

lódi ékszereknek tartsák. 

3. Jótermetüeknek akarnak látszani 

és ezért különböző erre alkalmas dol- 

gokat dugnak ruháik alá s ezekkel ki- 

tömik magukat. 

4. Arcukat, nyakukat és kezeiket sar- 

lach-foltokkal, u. n. szüztejjel és más 
efféle sminkelő dolgokkal bekenik. 

5. Vörös vagy barna hajukat és szem- 
öldöküket feketére festik. 

6. A félszemüek üvegszemet s a fog- 
hijasok elefántcsont vagy egyéb anyag- 
ból csinált fogakat rakatnak be ma- 
guknak. 

z2z. Ajkukat vörösre festik. 

8. Hamis hajat hordanak vagy a ma- 
gukét annyira teleszórják puderrel, 
hogy az emberek szőkéknék 
őket. 

9. Tulságos magas sarkokat rakatnak 
cipőjükre, hogy nagyobbaknak lássa- 
nak, mint amilyenek a valóságban. 

10. Hosszu és széles szoknyát visel- 
nek, hogy lábaik görbeségét ne vegyék 

11. Füzőjüket az egyik oldalon kitö- 
metik, hogy kinőtt puklijukat a másik 
oldalon ne vegyék észre. 

12. Hamis aranyláncokat, gyürüket, 

órákat és egyéb ékszereket viselnek s 
másokat azokkal elkápráztatnak. 

13. Másoktó! csinált müvészi kézi- 
munkákat a magukénak adnak ki, hogy 

ügyeseknek és müvészeknek tartsák 
őket. 
Ezeket az igazságokat Georg Paul 

Mönn: Betrugs-Lexikon-jából vettük, a 
kinek müve 1761-ben Kóburgban második 
kiadásban is megjelent. 

Csikmegyel hirek. Csikszeredáról jelentik: 
Györgypál Béla, Lukács László és Botár Jó- 
zsef csiktaplocai fiatal emberek táncestélyt 
vtendeztek. Illetékes hatóságoktól szabálysze- 
füen engedélyt kértek, majd jelentkeztek a 
esikszeredai pénzügyigazgatóságon és bejelen- 
tették, hogy a megtartandó táncestélyre sze- 
mélyenként ötlejes belépti dijakat szednek. 
Ecélból a jegyek előzetes kinyomására kincs- 
tári papirt vásároltak. Javában folyt a mulat- 
ság, amikor a helyszinen nem várt vendégként 
megjelent Giurgiu pénzügyi ellenőr. Rövidesen 
megállapitotta, hogy az ötlejes cimletü belépti- 
jegyeket 20 lejért árusitották a rendezők, sőt 
a megjelentek felének igy sem adtak jegyet, 

hogy az adófizetés kötelezettsége alól minél 
nagyobb összegeket vonhassanak el. Ilyen ér- 
telemben jegyzőkönyvet vett fel s a kiveten- 
dő hatalmas összegü pénzbirságon kivül java- 
solja, hogy bünvádi uton is vonják felelős- 
ségre a jegycsaló legényeket. – Amint értesü- 
lünk, nagy ünnepe lesz március kilencedikén 
a kulturzónás csikmegyei közoktatásnak. Ek- 
kor tesznek esküt ünnepélyes keretek között, 
miniszteri kiküldöttek jelenlétében az ujonnan 
kinevezett csikmegyei állami tanitók. Egyuttal 
ünnepelni fogják az állami oktatás nem remélt 
előretörését is a szinszékely csikmegyei közsé- 
gekben. - A csikszentkirályi csendőrség fel- 
jelentette Péterffy Jenő plebánost, mert álli- 

tólag a január 24-iki egyesülési ünnep alkal- 
mával a római katolikus templomot bezárva 
tartotta, hazulról eltávozott, hogy az előrt hi- 
vatalos istentiszteletet ne tarthassa meg. A 
csendőrség szigoru eljárás bevezetését sürgeti 
a plehános ellen. 

(") Kifáradt, neurastheniás, álmatlan bete- 
gek tünetei, paraszai gyorsan gyógyulnak a 
Svábhegyi Szanatóriumban, Budapest. Kelle- 
mes környezet, modern vizgyógy- és villamos 
kezelés. Konditió javitó sport és torna szigoru 
orvosi felügyelet mellett. : : 

tartják 

mz. H. 

Ha a farsangot elsősorban az álarc tenné, a maszk, amit az ember a fejére 

huz, hogy igazi ábrázatát elrejtse alája, akkor ez a mulatság örökké tartana s a 
gigászi méretü karnebáli menetben kétezermillió ember masirozna a földrész

eken 

keresztül. Még lampiónokban és szines pántlikákban sincs hiány. Teli torkokból 

zeng a hang, a tragikomikus farsangi ének, harsányan recsegne
k a küttök s a ha- 

mis zene ütemére menetel az emberiség ismeretlen, kifürkészhetetl
en titkokat rej- 

tő jöbendője elébe. Elől a vezérek halad nak, diplomaták és miniszterek, akik bé- 

keangyalok jelmezét öltötték magukra, utánuk perdita-kosztümökben a közvéle- 

mény csinálói következnek rettentő bájaikat kináloa a legtöbbet fizetőnek, a 

hangadó faktorok, a fejbólintó, mindenbe beleegyező opportunusok s a tehetetlen- 
ségükben groteszk, izgatott forradalmi elemek, a szószátyár világmegoáltók, akiket 
a hatalom bitokosai kiebrudaltak a birtoklás édeni pilágábó

l s most a jólfütött 

káobéházakban rázzák öklüket a boldog erőszak felé egyre lankadtabb, egyre re- 
ménytelenebb, egyre nebetségesebb módon. Mind ott talpalnak, a nagy farsangi 

felvonuláson, költők és látnokok a hosszuhaju müvészekkel egyetemben Liszttel 
van képük bekenbve, ők a cloronok a világcirkusz roppant porondján, már-már 

nincs egyéb hioatásuk, minthogy a pofonokat zokszó nélkül elfogadják. Őket rug 
ja a diktátori erőmübész, de őket veri még a nyápic zsonglőr is, 

hiteket, meggyőződéseket. cserél játszi könnyedséggel a lepegőben. Még a cirkuszi 

szolga is, aki a „magas iskola" után lapáton viszi kifelé a lovak szemetjét, még az 
ie beléjük botlik, hogy szitkozódoa arcukra szórja a lótrágyát. És megy, megvy, 

menetel az ember a nyüzsgő boulepardokon, végtelen mezőkön keresztül. Hosszu a 
menet és hosszu ez az apokaliptikus farsang, de leghosszabb 

lesz, hosszu bőjtje a hosszu farsangnak. 
momak
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UJFAJTA MOT ORKERÉKPÁR 
...... 

Az érdekes jármü, amely a legnagyobb hóban is k 
.. 

önnyen eligazodik, nem kereke- 

ken, hanem a hernyó-autók módjára hóláncon szalad. Utása a könnyebb egyen- 

sulyozás kedbéért sitalpakon motorkerékpározik. 

- Iyen gyermekgyilkosság még nem volt! 
Prágából jelentik: Martinek Emilia prágai asz- 
szonyt gyermekgyilkosság miatt tartóztatta le 
a rendőrség. A gyilkosság oka az volt, hogy 
a 9 éves kisfiu a félévi bizonyitványban jeles 

– Margittát és a környező faloakat 
elzárta a hóvihar. Tudósitónk jelenti: A 
legutóbbi napok nagy hóviharai követ- 
keztében Margitta és a környező falvak 
között szinte teljesen megszünt a közle- 
kedés. Az autóbusztársaságok 40 főnyi helyett kettős osztályzatot kapott. Martinekné 
munkás csapatot küldöttek ki az utak kivitte fiacskáját a temetőbe, elsőszülött fia 

sirjához s ott revolvert fogott rá. A fegyver 
nem sült el s a fiucska azt hitte, hogy az any- 
ja csak tréfál s gyanutlanul ment haza. Ott- 
hon az asszony este ismét előszedte a revol- 
vert s közvetlen közelből agyonlőtte gyerme- 
két, majd magával is végezni akart, de a fegy- 
ver ujra csütörtököt mondott. A gyilkos anya 
elrohant hazulról, hogy a közeli tóba ölje ma- 
gát, de közben elmult a bátorsága és lemon- 
dott az öngyilkosságról, ellenben orvoshoz 

megtisztitására, a munka azonban ered- 
ménytelen maradt, mert a dühöngő szél- 
vihar egyre ujabb és ujabb torlaszokat 
épitett. A vidéken teljesen szünetel az 
ujságárusitás, mert a közlekedést sem 
szánkóval, sem gyalog nem lehet felven- 
ni, nem is beszélve a nehezebb jármuvek- 
ről. A piaci árak erősen felszöktek, mert 
a környék falvai nem tudnak élelmiszert 
szállitani. Égy otományi parasztgazda sSzaladt, hogy ha lehet, mentse meg fiacskáját. 
szánkával megkisérelte megközeliteni az orvosi segitséz azonban már elkésett. Mar- 

z . tineknét a rendőrség vette őrizetbe. Margittát, de lovával egvütt a mélység- g őrizetbe 

be zuhant, mert az utat egyáltalában nem 
lehet kivenni a hófuvás miatt s igy el- 

(") A modern gyermeknevelés kézikönyve. 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja 
hogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek ! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz 
léekben, szellemben más, ugy ez a nevelés 
hibája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve v 

: Mattia Pascal két élete. A modern irodalom- 

a Brassói Lapok könyvosztályában. mindentől és minden sitőt fügzelenül ánitetto 

= Második gyermekének elrablásával is legizgalmasabb rozénye 1a Matt a Pasca! két 
megfenyegették Lindberg ezredest. Newyork- lete. Mattia Pascal, a helyét nem lelő fiatal 
ból jelentik: A gyermekrablással és gyermek- ember, felszabaditja magát a konvenciók bi- 

gyilkossággal vádolt Hauptmann BEruno bün- Limcse alól és megszökik a családjától. Haott- 
ügyének tárgyalása miatt amugy is izgatott nak hiszik s ő nem ad életjelt korábbi életé- 
amerikai közvélményt felfokozott izgalomba től független akar lenni. A második élete o 

bozta az a hir, hogy Lindberg ezredes ujra lyamán rá kel! jönnie arra hogy az élet kon- 
névtelen zsaroló leveleket kap. Ezek a levelek voncióitól függetlenül gyökértelenül mé 

azzal fenyegetik a szerencsétlen apát, hogy százszorta inkább rab az ember, mint az éle 
második gyermekét is elrabolják, ha nem fi- megszokott kötelékei között. Az élet egész 
zet 5 ezer doltárt. A levelek egyébként arra is problémáját felöleli ez a nagyszerü re ény és 
figyelmeztetik az ezredest, hogy gondoskodjék méy értelmet ad a legkisebb megnyilvánulás 
Hauptmann felmentéséről, mert nem ő a bünös. [rak is. Páratlan jelentőségü könyv. a mat iro- 

. jelentőségü könyv, a mai iro- 
A második Lindberg-babyt jelenleg szüleinek dalom maradandó klasszikus értéke. A kitünő a házában őrzik, a ház azonban inkább erődit- könyv közel 300 lapon füzve 120 let diszes 
mény, mint lakás A biztonsági készülékek vászonkötésben 150 lej. Kapható a Eracsót La- egész arzenálja veszi körül s állandóan detek- pok könyvosztályábán, Brassó, Kapu-u. 56-5 
tivek őrzik l az udvarban. ! s ; Kapu-u. 5 -ó8 

ldőjárásjelentés. A buda- 
pesti időjáráskutató intézet 

f jelentése szerint ismét élénk 
kásszél sokhelyütt havas eső és 
Ns 'kisebb havazás várható. Hő- 
meérsékletváltozás lényegtelen. 

-
 

.
 

(") 1934 évi Nobel-dij nyertese Pirandello : 

aki elbeket, 

mégis csak a bőjt 

gyen kapható. 

reggel éhgyomorra egy pohár 
„Ferenc Józset" keserüvizet. A belorvosi kli- 
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ABLAK 

DR. NANU MUSCEL 
E az egyedüli gyógyszer influenza, mig-. 

rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 
eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
gvégyszertárakban és drogériákban v
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(") Sclavii Páctului cimü szenzációs regény 
megjelent és kapható naponta ilustrált füze. 
tekben, pédányonként 2 lejért az összes könyv. 
kereskedésekben, ujságárus bódékban, trafi 
koban és rikkancsoknál. Az első két füzet in. 

ORVOSNAL 

Kohn elmegy az orooshoz megoizs- 
gáltatni magát. A doktor levetkőzteti és 
kiadja a parancsot: 
— Most sóhajtson! Most tartsa bissza 

a lélegzetet! Most jó mélyet sóhajtson! 
Most ne lélegezzen! Most megint sóhajt- 
son! 

Egyszerre Kohn visszafordul a hátán 
hallgatódzó oroos felé és szerényen meg 
kérdi: 
— Szabadna, doktor ur, 
prioát lélegzetet venni? 

most egy 

Terjed a francia diákok 
idegenellenes mozgalma 

Páris, február a. 

A főiskolai hallgatók idegenellenes 
mozgalma mindjobban terjed Franciaor- 
szág egyetemi városaiban. 

Meost már nem csunán az oroostanhall- 
gatók tüntetnek és sztrájkolnat, kanem 

a joghallgatók is. 

Dijonban tegnap mintegy kétezer diák 
„Franciaország a franciáké" jelszóval a 
rendőrfőnökséghez vonult s tiltakozó ira- 
tot nyujtott át amiatt, hogy az idegenek 
olyan kedvezményes bánásmódban része- 
sülnek, amely már a franciák hátrányá- 
ra van. 

Lyonban holnap lépnek sztrájkba az 
egyetemi hallgatók, hogy követeljék az 
idegen intellektuelek munkaobállalási le- 
khetőségeinek megszigoritását. 

— sSzékrekedésnél, emésztési zavaroknál, 
gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájásnál; ál- 
matlanságnál, általános rosszullétnél igyunk 

természetes 

nikákon szerzett tapasztalatok szerint a Fe- 
renc József viz az ideális hashajtó minden jél- 
lemző tulajdonságát egyesíti magában. 

(*) A meghüléses betegségek megelőzése 4 
tcsecsemőkortól az aggkorig. Irta: dr. Müller 
Vilmos. kir. tanácsos, főorvos. Az éppen most 
megjelent könyv tartalomjegyzékéből: Van-e 
meghülés? - Hogyan védekezzünk a meghü- 
lés ellen? Hogyan védjük meg csecsemőinket 
és kisgyermekeinket a meghülés ellen? Mi is 
történik testünkben, ha meghülünk? – És ha 
mégis meghülünk, mit csináljunk? — A meg- 
hüléses betegségek elleni óvintézkedések a' 
aggkorban stb. stb. A sokéves gyakorlattal 
biró kitünő tudásu főorvos-szerző most meg- 
jelent könyvében a meghüléses betegségek el- 
leni védekezés értékes tanácsaival látja el 4 
ragyközönséget. Különösen értékesek a cse- 
csemőkor és gyermekkorra vonatkozó külön- 
leges óvintézkedések, amelyeket minden gon- 
dos szülőnek a legnagyobb gonddal és pon- 
tossággal kellene betartania. Nem sokkal ki- 
sebb jelentőségü azonban az aggkorban betár- 

tandó megelőző és óvintézkedésekre vonatkozó 
fejezet, különösen, ha meggondoljuk, hogy ? 
meghüléses betegségek következményei e kor- 
ban különösen veszélyesek. A korábbi művei 

révén is már jól ismert kitünő szerző most 
m.egje ent könyvét nagy érdeklődéssel és há- 
lával fogadta a nagyközönség. Ára 40 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. Csak 
a pénz előleges beküldése mellett szállitjuk. 

Müldje születési mátumát, : menkápja életépők pontos leirásál 

ségre ianyo gyenet postak 

Strada Londrei 26 
gralologus Clul, 
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Nem közgazdasági ripontn 
MEGJELENT A BANKBAN 
AZz ELSŐ BETÉTES.. 

. 

. 

Nyilatkozik a Bankvezér, aki szerint már tul vagyunk a nagy bajon 
Máramarossziget, február " tényeken nem változtat. A tény az volt, pedig tény, hogy a pszihikai okokon tul 

7. oldal 

banküzletek legősibb formája kelt volna 
életre ugyan, de tagadhatatlan, hogy ez 
már ismét banküzlet volt. Uj banküzlet, 
amelyen, ha nevetségesen csekély össze- 
get is, de már keresett a bank. 

Egymillió lej uj betét, mint a 
jövő nagy igérete 

—Két hónappal ezelőtt már kétségte- 
lenül beigazolást nyert, hogy a bank 
megmarad a jövő számára és nem tünik 
el a gazdasági életből. Ekkor ugyanis 
megjelent az első uj betétes. Ötvenezer 

lejt hozott be. Hosszasan tárgyalt velem 
és megbeszélte az összes bekövetkezhető 

sülogó aranybetüs cégtáblát egy ki- : hogy mindenki a pénzét akarta. Az ef- valami nem volt rendben a világgazda- rahetősákeket. érátezott rajta, hogy egy 

1 megviselte az idők vihara. A bank fektiv pénzt, ami nála legyen. A kézben. ság gépezetében. Világkonferenciákon. e 8. érezle esemény óriási 
csit ae e elhomályosult és a megkopott Mindenki fogni, érezni akarta a pénzét. szakemberek kutatták a defektet, de elentős é rét és ittha énzt Ne 

y dio már kevésbé büszkén hirdették a És ezt a tömegjelenséget nem állitotta nem tudtak rájönni. Pedig lehet, hogy int jetétet. hanem nt alai kor 
e- betük ház homlokzatán egy elmult idő meg az, hogy egyes bankok – ha mind- valami jelentéktelen kis rövidzárlat az nagvon régen hall oltam ezt ezát a 

v- féler etének egykori büszke várát. járt áldozatok árán is – flottul kifizet- I egész, ott a termelés és fogyasztás közöt- Letétet Tessék megérteni. bo-té-tet 
ti- kiee a sokmilliót jelentő szám, amely az tek mindent. Mert a tömegek bizalmat- ti vezetékben, vagy egy meglazult rugó A miről könyvet kap é ami után kama- 
n- alaptőke és tartalákalapok összegét hir- [lansága nem egyes pénzintézetekkel , a gazdasági erők transzmissziójában. tot fizet a bank. Kevés kamatot, de fizet 

te egészen olvashatatlanná vált. Amit szemben mutatkozott, hanem a Bank Nem tudni. De a téna megérezte és meg- Az egyetlen feltétel csak az volt. hoz a 

del ki lehetett belőle venni, az a szám mint intézmény iránt. : ijedt. Menekülni kezdett és rejtekhelyet bank em köthet ki felmondási dot Á 
méeg felsorakozott sok-sok nulla, mint- — A pénz, a tőke a legérzékenyebb keresett magának harisnyákban, szalma- betevő egy nappal előbb bejelent hoz 

a félreérthetetlenül jelképezni akarná, szeizmográf, amely rögtön idegesen rea- zsákban, tulipános ládák fenekén vagy szüksége van a pénzre és mi másnap kö. 
s- hogy mi maradt meg egy pénzintézetből gál a legcsekélyebb rendellenességre. Az 1 földalatti odukban telesek vagyunk zetni. 
és szzdasági fronton a hitelező ég az adós Rövid két hónap alatt az ilyen ala- 

után. [ .. 

ágbta Banl tszlességes bank volt. Tisz- A gyógyulás folyamata megkezdődött... pon eiheisezett betélek őösszege elérte az 
n! tességea ül abban az áráelemben, hogy — Hosszu ideig tartott az, ameddig a nem már biztak, a bankban még nem. tét. amely a banküzlet szempontjából tu- 

- szá it akik megrohanták. nem kért pénz összeszedte a bátorságát. De az el- — A következő lépés azután az volt, lek zeb ennen jelent semmit, a jövő 
betéteselt csséget a nem hivatkozott avVitathatatlan, hogy a gyógyulás foyama- hogy a pénzt két-három hónapra kellett legszebb igérete. : 

én kénvöki at Sédelnező törvényes intézke- ta megkezdődött. Éspedig abban a pilla- volna megőrizni és akkor már nem akar , 

eg Jasekre. ellenben ugy, ahogy tudott, ki- natban kezdődött meg – ennek már ták erre az időre az én szivességemet A beszélgetés itt megszakadt. A vezér- 

gty 

most is forgalmi teremn 

egyezett az adósaival, akinek járt a kon- 

esvzió, annak elismerte, nem kiabált, 

nem kellemetlenkedett. Amit ki kellett 

fizetni, azt kifizette, amit be tudott haj- 

tani, azt behajtotta és ennek a tegvégső 

eredményeképpen a banki becsületén 

kivül alig maradt valamivel több vag
yo- 

na az alaptőkéjéből és tartalékalapijai- 

ból együttvéve, mint az a sok nulla a 

cégtábláján. 
„Végigéltük a gazdasági élet 
kőkorszakát" 

Szemben ülök a párnázott ajtós igaz- 

gatói szobában a bankvezérrel. Kint az 

helyiségben, amelyet csak a mult tiszte 
letreméltó hagyományaként hivnak még 

ek, nincs forga- 

több mint egy féléve -, amikor a bank 
egy régi kliense beállitott hozzám és azt 
mondta: „Direktor ur, itt van nálam 100 
ezer lej, amit holnapután ki kell valaki- 
nek fizetnem. Nem akarom a pénzt ott- 
hon tartani és nagyon kérem magát. zár- 
ja ezt be nekem a bank vaskasszájába, 
mert itt mégis biztosabb helyen van". 
– Azután jöttek egyre többen, hogy 

egy, vagy két hétre zárjam be a pénzt a 
ank kasszájába. Itt még pontosan disz- 

tingválni kell. Nem a bankot kérték, ha- 
nem engem, hogy én zárjam be. Ez már 

Ben- a bizalomnak egyik fajtája volt. 

Kincvezett vezető 

igénybe venni. Behozták a bankba 
ugyan, de mert a bizalom még nem ál- 
lott helyre, arra kértek, hogy a pénzt 
letétként kezeljük. Vagyis a banknak 
nem áll jogában a pénzhez hozzányulni, 
azt forgatni, hanem a tulajdonos kiván- 
sázára nyomban köteles 

zött a bank természetesen kamatot sem 
fizet a letevőnek az összeg után, mert hi- 
szen azt nem használja, sőt még a lete- 
vőnek kell bizonyos őrzési dijat fizetni 
a banknak, a pénz kezelésével járó ad- 
minisztrációs munkáért. Ezzel mintha a 

ugyanazt a 
pénzt visszaadni. Ilyen körülmények kö- 

egy vidéki beül egy kávéházba 

vét kapni? 

igazgató szobájának az ajtaja kinyilt és 
bejött az egyik cégjegyző. Mosolyogva 
mondta: : 
—– Direktor ur, tessék már egy perecre 

kijönni. Egy régi üzletfelünk jött be és 
azt kérdezi, hogy nem lehetne-e egy 2000 
iejes váltót leszámitolni ? Hát nem érde- 
es - 
Az a régi vicc jutott eszünkbe, amikor 

és meg- 
kérdezi a főpincért: 
– Mondja, kérem szépen, lehet itt ká- 

Kelen György 

hamar velvált. és Rudolio Valentino 
! emnek, ninc menyasszonya lett. 

"n lom. CGsak néhány tisztviselő lézeng, es ralentno azonhan hirtelen meghalt. Pola 
a pénztáros, akinek látkatóan az a eg - Negri pedig hamrarosan megvigasztaló- 

ák főbb gondja, hogy egyenle sen sömi Kologsvári l ariesíülei dott és Sergej Mdivani georgiai herceg 
bölyüre resze je körömraspo T : s neje lett. Éz a házasság sem bizonyult 

, mind a tiz ujján a körmeit. Egy kicsit : boldognak és 
meglepődtek, hogy még van valaki, aki- KKolozsvár, februaár 7 üiügyek vezetésével Anca Titus dr.-t, a Pola Negri a hercegtől is elvált. 

E nek manapság tárgyalni valója van a Az ökölharccal tarkitott kolozsvári helyi iparhatóság főnökét bizta meg. Ezután Párisba került, ahol egy kabaré- 
é Vezérrel, de utóvégre ez nem rájuk tar- ipartestületi választás következménye A miniszteri rendelkezés értelmében An- ban lépett fel. de sulyosan megbetegedett 
á- tozik. Várni nem kell. A Vezér mostaná- már mutatkozik. ca dr. addig vezeti az ügyeket, amig az és csak vérátömlesztéssel lehetett az élet- 

ban ráér és bármikor fogad. gssal A miniszteriumba beérkezett jelentés iparosok szemben álló két csoportja nem nek megmenteni. Ázóta a világ nem so- 
az . Egyszóval szemben ültünk, egymással és feljelentések alapján az ipar és ke állapodik meg egy olyan vezetőség jelö- kat hall felőle, csak most bukkant elő ne 
az és elkezdünk beszélgetni. Néhány éke- reskedelmi miniszter felfüggesztette az lésében, amely aztán az Ipartestület bé- ve a németországi botrány kapcsán: 
le- ezelőtt, azt lehetett volna mondani: Nem ipartestület választott vezetőségét s az kKENASEOTKmKn K 

gazdasági interju. Ma már nem 
is lehet az, mert nincsenek Ponjosan 
megformulázott kérdések, a eleletek 
pediz éppenséggel nagyon problémati- 
kusak. A közgazdaságtan tudományában 
megdőlt a kétszerkettőnégy alapigazsá- 
ga és ott, ahol nincsenek alapfogalmak, 
ahol egy szép napon rájönnek arra, hogy 
az öröknek hitt bázis, a kereset és kiná- 
at közötti viszony máról-holnapra egy- 
szerüen nem klappol többé a gazdasági 

Hitler árjának 
kés müködését biztositani tudja. 

minősiti 

Peola Negrit 
A Iengye'orszáéba vándorolt magyar cigány leányának 
kalandos utja Hollywoodon és hercegi fér en heresztül 

Sikerült leteriteni a tasnádi 
Magyar Kaszinót is 

Tasnád, február 7. 
Évek óta tartó hajsza után a román 

nemzeti türelmetlenség és a sváb Gauamt 
közös erővel végre „két vállra" fektet- 
ték" a tasnádi Magyar Kaszinót. Uszitás- 

élet jelemséreite, oit igezán csak tapoga sal, áskálódással, alaptalan vádaskodással 

tézn lehet a horogkeresztes birodalomig előbb mlarokat rostálták imeg, amikor 
t .. . aztán látták, hogy a tasnádi magyarság 

régőlézen indel a beszetgetés. A vezér , Berlin, február z. Pola Negri 1gazi neve Apollonia Cha- minden erejét megfeszitve mégis eartja 
számára Elszokott attól, hogy a bank „Poila Nogrit az ismert filmszinésznő lupec és egy magyar cigánynak a leá- közel negyedszázados és szép multra visz- 
özgazdasá i tényező legyen és elszokott ellen az utóbbi időben a német sajtóban nya. Apja, mint ő mondja, a legszebb szatekintő egyesületét, uj módszerrel ki- 

attól, ho Ezt gazdásági életünk alapos többizben sulyos vádak hangzottak el. ember volt a vlágon. sérleteztek, ugy látszik sikerrel 
ismerőj ének- cinezzék aki a .keréske- Hitler Adolf birodalmi vezér és kancel- Anyja lengyel nő volt és tőle kapta a A kb. kiclent a Kaszinó h 

ees a lár parancsára megvizsgálták ezeket a Pola nevet. Chalupec a mult század vé- A napokban megjelont a Kaszlno he- 
elmi vérkeringés pulzusán tartja a ke- - z lyiségében a helyi egészségügyi bizott- zól" és mint iyen, tud még érdekeset vádakat és megállapitották, hogy semmi- gén vándorolt Magyarországból Lengyel- ? ehá v öus z 
mondani ven féle bizonyiték nem merült fel a vádak országba, anol megismerte feleségét és Ság néhány embere s azon a cimen, hogy 
– Azt hiszem ezy kicsit groteszk az igazsága mellett. Éppen ezért nincsen ok két gyermeke iett tőle. az italmérést egy szolga végzi, aki cipész- 

ahogy minden re leülök az iróasztal arra, hogy Pola Negri asszony németor- Résztvett az Oroszország elleni össze- mühelyt is tart fenn a kaszinói lakásban, 
mellé — kezdi és éhán szor megköszö- szági szereplése ellen a német hatóságok esküvésben, amiért letartóztatták és egészségügyi kifogásokkal lepecsételték a 
rüli a torkát — és szobám ajtajára ki állást foglaljanak, annál kevésbé, miután Szibériába számüzték. helyiség bejáratait. A vezetőség hiába ér- 
van irva, hogy „Vezérigazgató. Vala a vizsgálat során kiderült, hogy Pola A müvésznő egyetlen fivére pestisben velt, tiltakozott és hivatkozott törvényre, 

ogy kellemeten az ezész. mert mindiz , Negri nem zeidó származása.. halt meg és anyja évekig ideggyógyinté- a pecsétek az ajtókon maradtak. noha 
in- az az érzésem, hogy énrám végeredmény- A müvésznő lengyel, tenát árja." zetben volt. Ilyen körülmények között legtovább birságolásról lehetett volna 
on- n nincs is szükség. Én már régen Ennek a közleménynek igen érdekes telt el Pola Negri gyermekkora. Tizen- -ő. A tasnádi uszitók tehát elérték cél- 
m- em v előzményei vannokkola Negrit nemré- két éves korában több nyelven beszélt. 

m vezérigazgatok, csak abban a nagy Sokat olvasta Ada N a hi jukat, legalább egyelőre. Olcsó s még 
ki- cazdasági zürzavatban valahogy ittfelej- giben egy német hangosfilm főszerepé okat olvasta Ada Negri, a hires olasz k i 11 ürüggyel érték el 
ar fettek engem. mint Pompeii busztulásá- nek eljátszására szerződtették, a horog- költőnő verseit és fel is vette a költő- Gsak nem 1s szellémes ürdggyel ertek el. 
zó nál az 8 áló katonát peji p sztülásá: keresztes lapok azonban tiltakoztak ez nő mnevét. Az eljárás mindenesetre jellemző rájuk. 

4 — Talán még messzebbre kellene visz- mlen éi totti kl Pol Negri a hábo- 14 aves korában balattiskolába járt majd mr 
or- szamenn aró-azt állitották, hogy Pola Negri a hábo- nemsokára tagja l a cári balettnek. 
vel maiak éllek nász na T. smelyben a á- ruban Németország ellen agitált. Azt Mikor 17 éves lett, Németországba került VISSZAADJA A SZOVJET A 
ost ságtörténelemnel mert mi ismét végig-is megirták, hogy Igazi neve Schwartz és egy Sudermann-darabban lépett fel, ROMÁN MUTÁRGYAKAT 
há- ük a gazdasági élet kőkorszakát. Azt éÉs zsidó szülőktől származik. következő szerepe pedig a Sumerun rab- (Bukarest.) A bukaresti szovjetkövet- 
p- az időt, amikor rág nem volt tulajdon: Hitler parancsára megvizsgálták Pola szolganője volt. 1915-ben szerepelt elő: ség az Athenée Palace-ból elköltözött a 

ak képpen társadalmi szervezetisé amely Negri eredetét és miután a családfát ször filmen Varsóban. 1917-ben, az akkor Sosszén levő Toma Stelian-utca 5. szám 
előfeltétele a bizalomnak Y rendben lévőnek találták,. megengedték huszéves müvésznőt Reinhardt Berlinbe alatti villájába. A fővárosi lapok ugy 

neki, hogy Németországban vendégszere- hivta, ahol több darabban lépett fel. A tudják, hogy a követség cimére ismét ha- 
Mikor meghalt a bizalom elhessen. Nem bizonyult valónak, hogy német fővárosban ismerkedett meg Lu- talmas küldemény érkezett Moszkvából 

a bi Ht voltam akkor is, amikor meghalt [Pola Negri agitált volna Németország el- bitschsal, aki az Ufához szerződtette. El- melynek jelentősebb részét a román ál- s ho Izlom, és megszünt a hitel. Állitom, : len. Tagadhatatlan, hogy Pola Negri a ! ső nagyobb szerepe a Madame Dubarry lam talaid át képező é rtéke kéziratok 
folgy, soxkkal inkább a tömegek pszihikai háboru alatt mint lengyel szinésznő, a cimszerepe volt. Évekig dolgozott az Ufá- 1 tent ai oná pkzk é ké es ézira éök 

t- dasamata volt ez, mint a tényleges gaz. patriotizmus szolgálatában állott, de ez nál, majd ke es mányel eszék i. A nagy értéke 

Meági körülményekből adódoti helyzet kötelcssége is volt és ezért senkisem Holywoodba került, ahol feleségül képviselő mütárgyak visszaszoigáliaás 
ménye. Ez azonban filozófia, ami a ! emelhet kifogást. 1 ment egy lengyel grófhoz. Ettől csak- I a napokban fog megtörténni. 
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K KARAN 
NMderxsdu 

A siiskola, amely január 26-án nyilt meg 
Fratian Alexandru tanár szakavatott vezetése 
alatt, óriási népszerüségnek örvend. Rengeteg 
a női jelentkező. a 

x 
Ar önkéntes tüzoltóságnál különleges belső 

tüz ütött ki még a nyáron, amit azóta se si- 
került eloltani. A lényeget abban foglalhatjuk 
össze, hogy Mayer János és Schnurr István 
tüzoltó tisztek között keletkezett ellentét, azon 
az alapon, hogy Mayernek, aki hosszabb tan. 
folyamot végzett Temesváron, két csillag járt 
voina, mig vetélytársának csak egy. A vi- 
szálykodásnak az a sajnálatos következménye 
lett, hogy Mayer, aki a legképzettebb és leg- 
jobban kommandirozó tisztje volt a tüzoltóság- 
nak, hiveivel együtt faképnél hagyta a testü- 
letet, nem térve vissza oda mindmáig se. Most 
már van nagyszerüen felszerelt tüzoltóság, 
csak ember nincs elég hozzá. Legutóbb pél- 
dául, a Traján utcai tüznél csak négyen-ötön 
vonultak ki s kész szerencse, hogy a kár nem 
volt nagyobb. Ideje lenne, hogy valami hig- 
gadt ember akadjon, aki béketárgyalásokat 
folytasson le és rendbehozza a dolgokat. 

A karánsebesi betegsegélyző orvosai, a te- 
vékeny Jurca Dávid dr. és a fiatal és rokon- 
szenves Balkányi dr. ellen nincs panaszuk a 
betegeknek, mint az annyi más helyen meg- 
esik. Viszont az orvosok sem tudnak segiteni 
azon, hogy a betegsegélyző pénztárak, a köz- 
pont jóvoltából, sehol sincsennek kellő meny- 
nyiségben ellátva gyógyszerrel. Pedig a karán- 
sebesi betegsegélyző elég felesleget produkál, 
csakugy küldözgeti be a százezreket Lugos- 
ra, a megyei központba. 

A karánsebesi vagyonközösség nagy pana- 
maügyéről még mindig nem tudni biztosat, a 
hatóságok még nem nyilatkoznak. Csak részle- 
tek kerültek nyilvánosságra a vizsgárattal 
megbizott kormánybiztos jelentéséből. Észerint 
felróják Zgaverdea elnöknek, hogy havi 8-10 
ezer le' vett fel fizetés cimén, noha annak- 
idején mint tiszteletbeli állást vállalta az el- 
rökséget. Másik három állása is lévén, elvár- 
ták volna tőle, hogy nem akar itt is keresni. 
Azután arról van szó, hogy hatalmas summá- 
kat adóbonban fizettek az adóhivatalnak, de 
készpénzben számoltak el a vagyonközösség- 
nek. Végeredményben azonban biztosat senki 
sem tud, a karánsebesiek még csak várják az 
igazi nagy szenzációt — vagy azt, hogy el- 
aludjon az ügy, mint az gyakran történik.. 

Iparos akad Karánsebesen vagy három és 
félszáz. Saját bevallásuk szerint az 1934 év 
valamivel jobban ütött ki, mint az 1933. Vi- 
gasztalásul az 1925, gyengén kezdődik. A fő- 
baj itt is, mint mindenütt, évek óta: a kontár. 
Az adófizető iparosok teljesen tehetetlenek a 
„fekete iparral" szemben, amelyet az illetékes 
hatóságok olyan lagymatagsággal és elnézés- 
sel kezelnek, hogy az egyenes bátoritásnak 
tekinthető. 
Schulhot dr. a karánsebesi zsidó hitközség 

fiatal papja, akit nemrégen hozattak ide Cser- 
novicból, a keringő hirek szerint elkészül a 
kis városkából. Az itteni zsidó hitközség, mint 
a karánsebesi kisebbségi egyházak általában, 
elég szegény és aligha tudja biztositani a pap- 
ja által megkivánt javadalmazást. Voltak 
ugyan, akik a cél érdekében önként, késznek 
nyilatkoztak felemelni hitközségi adójukat, de 
korántsem mindenki követte a szóbanforgó ál- 
dozatkész tagok példáját. Nyenformán felette 
kétséges, hogy Schulhof dr. meddig marad 
még Karánsebesen. 
A télisportok erősen divatba jöttek Karán- sebesen. A siezésen kivül, a karánsebesiek 

megtöltik a kitünő korcsolyapályát is, amelyet 
a Suciu és Varderness cég az idei szezonban létesitett. : 

Könyveket kér a karán- 
sebesi magyarság! 

A karánsebesi magyarság körében az 
a gondolat merült fel. hogy könyvtárt 
létesitenek. A munka már olyamatban 
van, de Karánsebesen nehéz kellő számu kötetet összeszedni. Pedig nagy szükség van erre ma, mikor a magyar iskolás- 
gyermekek a szó szoros értelmében irni- olvasni se tudnak jól magyarul. 
A karánsebesi magyarok lapunk utján 
is felkérik a más városbeli intézménye- ket és magánembereket, ho V felesleges könyveiket engedjék át hekik. Minden magyar nyelven irott munkát használ- 
hatnak s annyi helyütt hevernek, félre- 
obva vagy padlásra rakva, minden cél 

és szükség nélkül egészen jó könyvek. 
Kérésük tehát csak annyi, hogy ezeket 
küldjék el nekik. A könyvküldemények 
a legjobban eljuttathatók az egyes váro- 
sokbeli magyarpárti tagozatok utján, az- 
zal a megjelöléssel, hogy Karánsebesre 
irányitandó, ezen felhivás értelmében. 

LÁSSU 
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SEBESTI SZERPKESZTETTE, 
KŐMÜVES GÉZA 

Még muindig madgy a rajlás 

az Első Karánsebesi körü 
A nagybetétesek meglepő pálfordulása 

Karánsebesen is kiegyeztek a bankok. Csak 
az Első Karársebesi Takarékpénztár körül 
tart még a zajlás... 
A legutóbbi karánsebesi „Lássuk"-ban be- 

számoltunk arról, hogy a betétesek körömsza- 
kadtáig védik jogaikat. Nem akarják engedni 
az olcsó kiegyezést akkor, amikor ennek a 
banknak alig volt parasztváltója s mikor 
ugyanennek a banknak a temesvári anyainté- 
zete 100 százalékig fizeti a betéteket. 
Ez volt a hadihelyzet legutóbb, de azóta 

nagy változások történtek. A nagybetétesek 
lassankint behuzták harci lobogójukat... ép- 
pen azok, akik az elején a legbőszebb csata- 
kiáltásokkal hordozták körül a városban a 
véres kardot. Először Szörényi Zsigmond dr. 
hódolt be, aki a legutóbbi betétesgyülésen 
már a bank egyeszségi ajánlata mellett szó- 
nokolt. Nemsokára követte őt Theil Albert dr. 
— mindketten millión felüli betéttel — majd 
Andor Miksa ujkaránsebesi kereskedő, szintén 
jelentősebb betétes, aki az emlitett gyülésen 

még az öklével verte az asztalt és elszánt 
csatakiáltásokkal tüzelte a hangulatot a bank 
ellen. S mivel a törvény szerint a majoritás- 
nál nem a betétesek száma, hanem a betétek 
mennyisége számit, a nagy betétesek meghu- 
ryászkodása után megvolt a többség és a 
bank december 20-iki keletü körlevelében le- 
értesitette betéteselt, hogy megszületett a hi- 
telezők többsége által elfogadott 45 százalé- 
kos kiegyezés, 5 évre, kamat nélkül, félévi 
részletekben. 
A nagybetétesek köpenyegforditásáról so- 

kat suttognak a városban. Gyanitják, hogy a 

letve a suba alatt történhetett valami. Bizto- 
sat persze nem lehet tudri. Talán tényleg be- 
látták, hogy rosszabbul járnak, ha csődbe ker- 
getik a bankot, talán kaptak suttyomban va- 
lami külön kedvezményt betéteik likvidálásá- 
nál. Bizonyitani ilyesmit nem lehet, csak az 
elkeseredett kisbetétesek suttognak még róla 
mérgesen ... 

Foglalás és bünvádi feljelentés 
Egyes betétesek azonban nem nyugodtak 

bele a dologba és tovább perlik a bankot a 
betét teljes összegéig. Többen az e'ső perek 
eredményeit várják, hogy a nyomdokukba 
lépbessenek. Itt van például a Radutescu-ügy. 
Özvegy Radutescuné még 1932-ben inditot- 

ta meg perét az akkori banktörvény és foly- 
tatja az uj törvény alapján. Kormos Lajos ár. 

A tavasszal avatják a 

temesvári ügyvéd utján 484.852 lejes betétjé- 
ért. Az asszony időközben meghalt s a pert 
most fia, Radutescu temesvári vasuti ellenőr 
folytatja. Kormos dr. el is jutott add'g, hogy 
biztositási foglalást vezetett a bank ellen ja- 
nuár közepe felé. Kiszállt a végrehajtóval, le- 
foglalta a kasszában talált 7 ezer lej kész- 
pénzt. Majd a végrehajtó kezébe vett egy cso- 

relormátus házal 
Nagy és örvendetes esemény készül Karán- 

sebes kis magyarságának életében: nemsoká- 
ra felavatják a református házat. 
Karánsebesen tudvalevőleg példátlanul sze- 

gény a református egyház, amely köré a bán- 
sági kisvárosokban rendszerint a magyar élet 
csoportosul. Nincs itt se imaház, se paplakás, 
se iskola. Elárulhatjuk, hogy a karánsebesi 
magyarság minden elismerést megérdemlő ál- 
dozatkészsége folytán a református imaház 
biztosan meglesz. Már csak arról tanakodnak,. 
hogy épitsenek, vagy kész házat vegyenek. 
Valószinüleg az épitkezés mellett maradnak. 
Nagy dolog ez, a mai időkben, a mai gaz- 

dasági helyzetben, terjeszkedni és épitkezni. 
S ha már itt tartunk, meg kell emlitenünk egy 
nevet, ha az illetőnek bizonyára nem is az a 

Magyar élet 
A karánsebesi magyarságra a legjobban ez 

a kifejezés illik rá: szétszóródott. Ez a város- 
ka román volt már a magyar időkben is s ma- 
gyar közélete ellankadt, elolvadt már ősidők- 
től kezdve. A románság után a legnagyobb 
számu a németség, jóval nagyobb, mint a ma- 
gyar elem. A magyarság, nem mondjuk, har- 
madrész itt, miot Temesváron, vagy Lugoson 
s nem egységes komoly szám, mint például Re- 
sicán. 
Éppen harmadrangu számarányánál fogva 

kézenfekvő volt, hogy az ujboli feléledés és 
tömörülés alapja nem is lehet politikai A nem- 
régiben alakitott Gazdakör semleges talaján 
csendes, belső kulturmunkával lehetett csak 
megteremteni a magyar közéletet. 
A Gazdakörben találkozik össze a magyar 

kereskedő, iparos, napszámos, közalkalmazott. 

Kerestem a ritka és örbendetes termé- 
szeti tünemény okát, de nem találtam. 
Tény azonban, hogy a karánsebesi eladó 
leányok mostanában feltünően sürün és 
gyorsan mennek férjhez. Egyik eljegyzés 
és lakzi a másikat éri. Hogy csak a leg- 
frissebbeket emlitsük: Theil Baba, Theil 
Albert dr. orpos leánya egy orsobai ha- 
jóskapitánynak esküdött örök hüséget, 
Lukács Irénért, Lukács dr. ügyvéd leá- 
nyáért pedig Bukarestből jött el egy gár- 
dafőhadnagy. Február 10-én Pollák nagy- 
kereskedő leánua esküszik egy kolozsoári 

Karánsebesen 

természete, hogy kivánja és örömmel vegye a 
nyilvánosság előtt elhangzó dicséretet. 
Torday János, aki négy éve papja a karán- 
sebesi református magyaroknak, rendkivüli 
lelkesedéssel és tevékenységgel tölti be poszt- 
ját. Ő mutatta meg, hogy igenis lehet elérni 
eredményt látszólag nagyon mostoha körül- 
mények köztöt is, lehet vetni és aratni látszó 
lag kiszikkadt, kopár talajon is. Sulyos bete- 
gen is törhetetlen hittel és lelkierővel tölti be 
hivatását. A református ház felépitése is Tor- 
day János lelkész kitartásának és energiájá- 
nak köszönhető. : : 

Iskola az uj házban nem lesz. Ez egyelőre 
tulmerész és tulszép álom lenne a karánsebe- 
siek számára. De ha ilyen kitartással folytat- 
ják - egyszer talán még ez az álom is meg- 
valósul. 

Jó órában és dicséretükre legyen mondva, a 
holyi hatóságok a legnagyobb megértéssel és 
előzékenységgel viseltettek mindig a Gazdakör 
iránt. : 
A rendszeresen megtartott kulturdélutánok 

nagy és lelkes közönséget vonzanak. A tevé- 
keny tagok és mükedvelők sorából, akik fel- 
olvasásokkal, előadásokkal és más műsorszá- 
mokkal remekelnek, kiragadunk néhány nevet: 
Urbán Gyula nyugalmazott erdőfőtanácsos, a 
Gazdakör elnöke, Urbán Gyuláné, Demeter 
Gyula, Csáky Julis, Kakas Maca, Csánky Ká- 
roly, Molnár Lajos, Kocka Ferenc és még szá- 
mosan. 
Mondanunk sem kell, hogy a Gazdakör ala- 

pitása kórül megvannak a hervadhatatlan ér- 
: demei Torday János református lelkésznek is, 
aki egyber a helyi magyar párt elnöke. 

Nagy vétel eladó leányokban 
oroossal, majd készülőben van Pálffy 
Pipi, Pálffy gyáros leányának menyeg- 
zője egy főhadnaggyal. De ezen a négy 
bájos karánsebesi urileányon kipül mé 
tucatszámra sorolhatnánk fel a többi sze- 
rencséseket is. 
A legtöbb leányt eloiszik Karánsebes- 

ről Temesbárra, Orsopára, Bukarestbe. 
Kolozsoárra stb. Még azt se mondhatjuk, 
hogy a Karánsebesen rejtőzködő nagy ho- 
zományok müvelik a csodát, hiszen a 

leányzó is. Vajjon mit tudnak ezek a ka- 

meglepetésszerüen megforditott köpenyeg, il- 

férjhezmenők közt bőben akad szegény 

u
d
 
a
 

a pénzintézetből. 

mó váltót, ami a pénz mellett feküdt. Ekko, 
megszólalt Fischer Norbert igazgató: 
– Szabad egy percre azokat a váltókat; 
A végrehajtó odanyujtotta neki, abban , 

hiszemben, hogy csak meg akarja nézni azo. 
kat, vagy esetleg feljegyezni az adatokat 
nyilvántartás végett. Az igazgató azonban 
villámgyorsan bedobta a váltókat a Vvaskasz 
szába, bezárta és zsebrevágta a kulcsot. 
Kormos dr. bünvádi feljelentést is tett el. 

lene a karánsebesi ügyészségen, 135/1935 Szám 
alatt, a végrehajtás megakadályozása cimén, 
Majd lefoglalt, amit még lehetett, berendez 
házbérjövedelmet és kasszákat. Az utóbbiakat 
a legrövidebb időn belül feloldotta a törvény. 
szék azzal az indoklással, hogy a kassza a 
bankmesterség gyakorlásához szükséges szer. 
szám, mig a foglalás többi részének megszün- 
tetése iránt most folyik a pereskedés. : 
Ennek a pernek sorsa még kétséges. Radu. 

tescuék az uj törvény alapján azzal támadják 
az egyeszséget, hogy az nem jött létre a tör. 
vény által előirt október hetediki határidőre. 
Kétségbe vonják azután a decemberben nagy- 
nehezen megszületett egyeszség jogos voltát 
egyéb indoklásokkal is. 
Ez nem az egyetlen per, amely az egyesz 

körül folyik. A nóta vége azonban az, bogy a 
törvény maga hozta előnyös helyzetbe a ban- 
kokat a betétesekkel szemben s előrelátható- 
lag rendkivüli nehézségekbe ütközik, peres 
uton az egyezségi kvótánál többet kiszoritani 

ránsebesi leányok, hogy ugy kapkodnak 
autánuk? 

Mindenesetre jól teszik, hogy vidéken 
keresik a pőlegényt, mert Karánsebesen 
kebés a házasulandó fiatalember s aki 
Dan is, nem nagyon siet magára penni 
azokat a bizonyos rózsaláncokat. Átenge- 
dik a dicsőséget az idegeneknek s köz- 
ben befele, suttyomban, azt mondogatják 
halkan: 
– Talán mi jártunk jobban . .. 
jémiben. ugyebár hölgyeim, nincs iga- 

zuk. 

Kutyáknak szabad 
a bemenet! 

Megdöbbentő baleset érte nemrégiben 
Katz Ignácot, a hitközség népszerü ütká- 
rát. Katz, aki titkára a Filharmóniku- 
soknak is, a Central kávéházban ült 
werasser filharmónikus elnökkel, aki 

már távozni akart és a kalapját kereste. 
Katz valami feketét látott az asztal alatt 
és vaktában odanyult. Sjnos, nem min- 
den kalap, ami fekete. A feketeség egy alattomos kis fekete puli volt. amely 
mérgesen megharapta Katz kezét. Áz o- 
vos azután megállapitotta, hogy a kutya 
veszettséggyanus. Gazdáját nem sikerűlt 
onyomozni. 
A bai — szokás mondani — sose jár égyedü .Az orvos egy üveg szeszben 

odaadta Katznak a kutya agyát, hogy vi 
gye magával a kolozsvári Pasteurbe. Az 
üveget otthon véletlenül felboritották s 
a szesz ráloccsant Katz feleségének ke- 
zére. Most már a család testületileg volt 
kénytelen elvonulni a kolozsvári inté- zetbe, hogy az esetleges nagyobb bajo kat elkerülje. 
A baleset köszönhető annak a jó ka ránsebesi divatnak, hogy itt a kutlya ká- 

véházképes. A világ minden kávéházá- 
ban ott fityeg a sablonos felirás: „Ku- 
tyát bevinni tilos!" Karánsebesen azon- 
an nem akarják ilyesmivel megbántani a vendégeket, mikor manapság annyi a kutyarajongó. Kutyáknak szabad a b menet, még akkor is, ha harapósak és az emberek testi épségét, sőt életét veszé 

lyeztetik! 
geka 

Holnap: 

Tlássuk Reszrtercéi! 
mee 

Hölgyeim! Ki akar férjhez menni? 
Ha felkeres még ma, ugy garantálom- 
hogy 2 héten Selül fé : ka z adom BARBES, Teleton 22-80 Timisoara 
Strada Eminescu 8 (Zápolya u) Tele 
fonbivásra házhoz is jövök 
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A magyarországi niacon kevés a tenyeri 
de a román áru mégsem nyer bebocsátási 
Tavaszig komolyabb tételek magyarországi elhelyezésére nincs kilátós 

Brassó, február 7. 
A Budapesten megjelenő előkelő márkáju 

pesti Tőzsde" cimü közgazdasági lap a ro- 
mániai tengeri magyarországi beviteli lehető- 
ségeiről az alábbi, nekünk és reánk nézve igen 
kedvezőtlen jelentést irja: 

: 

„Az utóbbi időben több izben hangzott el 
bizonyos érdekeltségeknek azon kivánsága, 
hogy a szerintük tulhajtottan drága magyar 

tengeri árnivellálása érdekében a kormány 
engedje meg a román tengeri behozatalát. Ér- 
tesülésünk szerint ebben az ügyben több kül- 
döttség is járt illetékes helyen és ehhez a ké- 
rolemhez a sertéshizlaldák egyrésze is csat'a- 
kozott. A közelmultban már azt remélték, 
hogy ez a kivánság teljesülni is fog, 
de a magyar kormány a román tengeri be- 
hozatalát semmiesetre sem fogja megenged- 
ni, 

miután erre, hivatalos körök véleménye sze- 
rint, semmi szükség sincs. 
Magyarországon még mindig olyan nagy- 

mennyiségü tengeri tárol, hogy ez nemcsak az 
uj termésig tedezi a szükségletet, hanem elő- 
reláthatóan még mintegy 5 millió métermázsa 

Nremelést, vagy gyengébb 
minőségü kenyér engedélye- 
rését követelik a bukaresti 

sütődek 
Naponta 40 ezer darab egykitós 
barna kenyérre van szüksége a 
lőváros szegényebb sorsu lakos- 
ságának – Razzia a bukaresti 

pékmühelyekben 

Bukarest, február 7 
Karácsony őta a bukaresti sütődék és 
enyérgyárak állandóan ostromolják a 

fővárost, hogy a lisztárak emelkedésére 
való tekintettel, engedélyezze a nagytö- 
megek által fogyasztott barna kenyér árá- 
nak a felemelését. A különböző interven- 
ciók, küldöttségjárás és memorandumo- 
zás eredményeképpen a város főpolgár- 
mestere összehivta a kenyérsütők meg- 
bizottait, hogy letárgyalja velük az ár- 
emelés kérdését. Donescu főpolgármes- 
ter azzal vezette be a tanácskozásokat, 
hogy az érdekelt pékségek és sütődék 
terjesszenek elő konkrét javaslatokat 
öukarest kenyérellátásának uj alapon 
való szabályozására. A főfeltétel és a ki- 
indulási pont azonban az kell legyen, 
ogy a főváros szegénysorsu lakossága ne 
lzessen többet 5 lejnél a barnakenyér 
ilójáért. : 
,A sütődék képviselőinek egyrésze ki- 
fejtette erre, hogy 
biztositani lehetne a szegényebb lakos- 
ság kilónként 5 lejes kenyerét, ha az 
yen kenyér részére előirt liszt kiőrlé- 

ne 

Ezt a lisztet a fehér liszttel tulterhelt 
malmok és viszonteladók maximális áron 
ozhatnák forgalomba és ezáltal a város 

el tudná látni olcsó kenyérrel a lakos- 
ság kevéspénzü részét. Más kenyérárak 
és sütődék azt javasolták, hogy a sze- 
fénysorsu lakosság 
ennének naponta körülbelül 40.000 darab 
Darna kenyeret sütni kilónként 5 lejes ár- 
nn, de ezeket a kenyereket csak a pék- 
rühelyek bódéiban lehessen megvenni 
170nyos órákban. 
A tárgyalások még nem fejeződtek be. 

ozbeeső szünetet a főváros vezetősége 
nél asználta fel, hogy lerazziázott jó- 
kovány pékmühelyt és sütődét a városi 
retéleészségügyi hivatal orvosainak kisé- 
eben. A razzia több helyen lesujtó 
redménnyel járt. 

meglátogátott pékségek legtöbbjében 

arra h 

ballatlan piszok van és hirből sem is- merik a legelemibb köztisztasági és nközégészségügyi előirásokat. 
é intzerint, a kenyérárak kérdésének 
mestzésével kapcsolatban a főpolgár- 
hog eri hivatal aziránt is intézkedni fog, 
den a sütődék ne etessenek meg min- 

bulladékot és szemetet a főváros ia- 
gával. 

sz nányadát 20 százalékra csökkente-- 

részére hajlandók 

tengeri árat, mert hiszen 

felesleggel is rendelkezünk. Annak, hogy a 
gazdaközönség még ilyen nagy felesleg mellett 
is vissza tartja az áruját, több oka van. Igy 
mindenekelőtt tekintetbe kell venni a rossz 
fuvarozási viszonyokat, továbbá azt, hogy a 
legolcsóbb viziszállitás ezidő szerint szünetel. 
De különben is nagy gazdaságok azon az ál- 
lásponton vannak, hogy az ország bizonyta- 
lan tengeri termése mellett célszerü, ha az 
idei jó termésből 
nagyobb készletet 
pányra. 
Az idei tengeri minősége ugyanis annyira 

kiváló, hogy hasonló minőség csak a legrit- 
kább esetben fordul elő. A tapasztalat viszont 
azt mutatja, hogy a jó tengeri termést rend- 
szerint kedvezőtlen hozam váltja fel. 
Egyelőre az a helyzet, hogy 
a tengeri behozatalát a magyar gazdaközön- 
ség nem tartja kivánatosnak, 

bár kétségtelen, hogy a drága tengeriárak kö- 
vetkeztében a hizlalási tevékenység ma már 
nem kecsegtet haszonnal. Ennek ellenére 
azonban mégis örömmel látják a magasabb 

visznek át az uj kam- 

a téli hizlalási kam- 

kolozsvári Lemnul Gyergyó- 

pány már amugy is véget ért. A tavaszi kam- 
pányig pedig előreláthatóan a román tengeri 
versenye nélkül is olcsóbb lesz a magyar áru. 
Számitani lehet ugyanis arra, hogy a téli idő- 
járás lezajlása után mégis csak nagyobb tétel 
kerül eladásra, ami olcsóbb árfolyamokat fog 
felszinre vetni. Helyesebb tehát, ha azt a 
hasznot, ami az első nagyobb tengerikészlet 
eladásából származik, a magyar gazdaközön- 
ség élvezi. Ha azonban a várakozásnak meg- 
felelően a tavaszi hónapokban sem olcsóbbod- 
na a tengeri ára, 

még mindig bőven van alkalom arra, hogy 
román tengerivel lássák el az első szükség- 
letet : 

és ezzel egyidejüleg biztositsuk az egészsége- 
sebb árképződést." 

A fenti komoly és alapos információkra tá- 
maszkodó lapjelentés azt mutatja, hogy a leg- 
jobb esetben a romániai tengeri csak a ta- 
vasszal számithat jelentősebb mennyiségü ma- 
gyarországi érdeklődésre, ha ugyan addig a 
magyar gazdák ma még visszatartott készle- 
teik árát nem mérséklik. 

szentmiklósra költözőött 
Megszünt a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank érdekeltsége 

Kolozsvár, február 7 

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
érdekeltségébe tartozó Lemnul S. A. Fárástráu 

de Vapor din Gheorgheni faipari vállalat rész- 

vénymajoritását a Kolozsvári Takarékpénztár 

és Hitelbanktól uj érdekeltség vette át. 

A részvénybirtoklásban beállott változásnak 

megfelelően a Lemnul legutóbbi közgyülésén 

! 

1 ról Gyergyószentmiklósra helyezték át. 

A kállás nondolatával 

az igazgatóságból kiváltak Ugron István, Bo- 

gatóságba választattak dr. Szántó Gyula, 
Gyergyószentmiklós, Goldenberg Emil a bu- 
karesti Xylon fakereskedelmi vállalat igazga- 
tója, valamint Glasner Gyula, Budapest, a 
Pestszenttőrinczi Parkettgyár igazgatója. 
Ugyanekkor a vállalat székhelyét Kolozsvár- 

kornak a ludosi tertilóyárak 
A lehetetlen lonalellátás mellelt nem tudnak dolgozni 

Lugos, február 6. 

A szörénymegvyei textilipar megborzad- 

va, bár egyben reménykedve is várja, 
hogy milyen ujabb intézkedések történ- 
nek a kereskedelem- és iparügyi minisz- 
térium részéről a nyersanyagbehozatali 
engedélyek terén. 

A szörénymegyei textilipar, a lugosi 

„Industria Textila" közel 700 munkását 

és a többi kisebb gyárak munkáslétszá- 
mát véve, közel másfélezer munkáscsa- 

ládnak ad kenyeret. Ez a textilipar an- 
nakidején lendült fel, mikor a külkeres- 
kedelmi korlátozásokat hevezették ás a 
külföldi kész textiláruk behozatalát kor- 
látozták. A lugosi textilgyárak ckkor tel- 
jes kapacitással dolgoztak és könnyen 

helyezték el áruikat. A fonalellátás ugyan 
már ekkor nehézségekbe ütközott A be- 

hozatali engedélyeket tudvalevőleg nem 
osztogatták egyformán, nem az összes 

vállalatok részesültek egyforma elbánás- 
ban és az ókirályságbeli 
Jobb összeköttetéseik répén, sokkal na- 

gyobb behozatali kontingensekhez tudtat 
jutni. De az itteni gyárak is segitettek 
valabogy magukon és közvetett és kom- 
penzációs utakon mégis hozzájutottak a 
kellő fonalmennyiséghez. 

1934 év vége felé történt azután az uj 
behozatali-kiviteli rendszer életLelépteté- 

l se. amely voltakép ma is a kisérletezés 

textilüzemek, 

vázisában pan. A külkereskedelem szabá- 
lyozásának rendelkezései még ma sem 
véglegesek és nyersanyagbehozatali engce- 
délyeket csak rendkivüli nehézségekkel 
és kivételes esetekben lehet kapni. A 
textilgyárak ismét a legrosszabbtól tarta- 
nak: 

a legnagyobb lugosi textilgyár már má- 
sodszor oan azon a pounton, hogy közel 
hétszáz munkását nyersanyaghiány mi- 
att szélnek ereszti, 

Nemrégiben beszámoltunk az uj kon- 
tingentálási rendszernek a füszer- és 
gyarmatárupiacra gyakorolt hatásáról, a 
mi óriási áruhiányban és á'talános ár- 
emelkedésben nyilvánult. Hasonló ked- 
vezőtlen kibatások mutatkoznak a szö- 
rénymegyei textiliparban is. A behozatal 
rendkivüli nehézségei jelentős százalék- 
kal drágitják a nyersanyagot. A legna- 
gyobb panasz ugyan pillanatnyilag nem 
is a drágulás, hanem az, hogy a nyers- 
anyagellátás teljesen problematikussá 
vált. Az egész lugosi textilipar egyetllen 
párakozás, az illetékes központi hatósá- 
gok olyan intézkedéseire, amelyek lehe- 
tőbé tegyék a nyersanyageltátást és ilyen- 
formán a munkabeszüntetések elkerülhe- 
tők legyenek. Ennek a segitségnek azon- 
ban gyorsan kell jönnie! 

k. g. 

. ö égi 

dor Bertalan és Urmánczy Jeromos. Az igaz- 

! 

9. oldal 

Szigoruan ellenőrzik az 
exportra kerülő és az 
importált áruk érték- 

bevallásait 
Törvénytelen devizatartalékok léte- 
sitésével gyanusitja meg a keres- 
kedőket és gyárosokat a legujabb 

miniszteri rendelet 

Bukarest, február 7 
Közgazdasági körökben és hivatalos helyen 

is régóta beszélnek arról, hogy számos impor- 
tőr magasabb értékkel számláztatja a külföld- 
1ői rendelt áruját, hogy ezen a réven több de- 
vizát kapjon és a fölöslegből devizatarta ékot 
létesit magának külföldön. Ezeknek az állitó- 
lagos visszaéléseknek a megakadályozására 
Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter, 
mielőtt Angiába utazott volna, többirányu in- 
tézkedést tett a vámokmányokban feltüntetett 
értékek ellenőrzésére. A miniszteri rendelet az 
exportőrökre is vonatkozik, akik ellen az a 
gyanu, hogy kisebb értékeket vallanak be, 

hogy kevesebb devizát kelljen a Banca Na- 
tiona ához beszolgáltatniok és a különbözetet 
feketetőzsdei kurzuson értékesitsék a megszo- 
rult importőröknél. 
A rendelet szerint a vámhivatalokhoz kine- 

vezett áruellenőrző bizottságok minden egyes 
deklarációt felül fognak vizsgálni a Banca 
Nationalá által adandó utasitások szerint, de 
figyelembe kell venniök a feladó részéről be- 
mutatott kötleveleket és számlákat is. Kétes 
esetekben az ellenőrző bizottság bekérheti az 
üzletfelek közti levelezést is, vagy más infor- 
mációs forrásokat is igénybe vehet, esetleg 
szakértőkhöz fordul, akiket az illetékes keres- 

kedelmi és iparkamara. vagy annak hiányában 
a szaktestületek ajánlanak. 
Abban az esetben, ha az árellenőrzéssel meg- 

bizott inspektorok kihágást állapitanának meg, 
hivatalból meg kellfinditsák az eljárást és a 
vámnál jegyzőkönyvet kötelesek felvenni a 
Banca Nationalá és a vámvezérigazgatóság 
megbizottjainak jelenlétében. A jegyzőkönyvet 
soron kivül felterjesztik a kontingentálási 
igazgatósághoz, amely azt az ujonnan létesi- 
tett reklamációs bizottság elé utalja. Ha az 
exportőrt bünösnek találják, akkor a vámtör- 
vény alapján kihágási eljárás indul ellene. 

Az importált áruk értékének ellenőrzése ér- 
dekében ezentul követelni fogják, hogy az im- 
portőr által bemutatott külföldi számlákon 
rajta legyen valamelyik kereskedelmi és ipar- 
kamara, vagy szakmai érdekképviselet látta- 
mozása, illetve a számlában szereplő értékek 
helyességének igazolása. Ha ennek ellenére a 
számlában feltüntetett árak nem felenek meg 
a valóságos értéküknek, az ellenőrző bizottság 
mérlegelésére van bizva az eset elbirálása. A 
bizottságnak ilyenkor figyelembe kell vennie 
a forgami luxusadó kiszámitásánál alapul 
szolgáló középértékeket, a hasonló áruk be- 
hozatalánál már létező számlákat, vagy egy 
szakértő véleményét. 

A belföldi szállitás egész utvonalán felfede- 
zett kihágásokat az ellenőrző inspektoroknak 
kell hivatalosan megállapitaniok, akik a vám- 
batóságokkal egyetértésben felveszik a meg- 
felelő kihágási ügyiratokat és azokat a kon- 
tingentálási igazgatósághoz továbbitják. Ezek 
a kihágási megállapitások ebben a stád umban 
nem végleges jellegüek és a megállapitásaik- 
kal elégedetlen kereskedők és iparosok felleb- 
bezéssel élhetnek ellenük, ha a megfelelő bi- 
zonyitékaikat és megjegyzéseiket irásban ter- 
jesztik be a kontingentálási igazgatósághoz, 
illetve az itt müködő reklamációs bizottsághoz, 
amely véglegesen dönt arról, hogy induljon-e 
eljárás a k hágással vádolt exportőr, vagy im- 
portőr ellen, vagy sem. 

Kereskedelmi körökben ezt a rendeletet na- 
gyon ideges fogadtatásban részesítették, mert 
attól tartanak, hogy sok zaklatásra fog alkal. 
mat adni a sok formasággal és költséggel 
amugy's megszoritott kereskedelem róvására. 

Előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik ne- 

helvi pénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük t. hó 15-én lejár, a mal 
napon nostautalványt küldtünk ki. Nagyon 
sérlük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehegy — 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 
küldésében megszakitás állian aláaá. 
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csernovici táviróhivatal jobban fiatalit 
munt Voronotff..) 
A csernovici hölgyek közül nagyszerü- 

megtörte az északiak szinte megdöntehe 
nek hitt uralmát. : tetlen. 
A rész etes eredmények: 

, 1500 m.: 1. Watzulek Bécs 2 p. 238 en mozognak dr. Pappné Guberné és . mp. e Hadlerné. A bukaresti Winkler kisasz- pelag annorezág rs p. 25 mp. 3. Ekmar 

Csernovici „hocv is volt"... szony nem sok jeget zapar. 10,000 m.: 1. St.epl Bécs 17 p. 43.2 mp. , . - Watzulek Bécs 17 p. 52.6 mp. 3. i 
A hangulat kezd izgalmassá válni. A végia 17 p. 59 mp. 6 mp. 3. Mathisen Nor. 

versenyzők a maguk gyakorlatozása mel- 
lett, sanda szemmet figyelik a másikal. Hóban, szélben, különös télben Az összetett versenyben győzött és g 

bajnok Watzulek Bécs 200.62 ponttal. 2 op 
- s Az első tréningem — 16 órás uttal a sen Norvégia 201.53 ponttal. 3. vV ven. az országos műkorcsolyázó bajnokságon lábamban – nem sikorült, Az iskola ország gyeie aonval [asehus Finn 

4. Stiepl Ausztri 
gayakorlatok nem nagyon menltek. És lát- : P ztria 2025, 

tam: ezek után nem tartják kizártnak a 
den második ember korcsolyápal a kar- csernobici versenyző győzelmét.. 

Hamarosan megtudom, hogy Cserno- Hát mit tagadjam, magam sem. 
vicban a leggyakorlatibb jégkultura van. Alaposan „megnéztem" Turusenco tré- 

Itt mindenki korcsolyázik. ningjét. Tud. De mit fog még tudni! 
A város nyolc (1) korcsolyapá- Két hónapig Bécsben trenirozott és a 
lyáján legalább négyezer ember legkönnyedébb bécsi iskolát futja. Az is- 

hódol. ennek a sportnak. kolában még bizonytalan, de a szabadon futásban Krais német győzött 1 óra 31 p. 07 m 
A város kellős közepén is van jégpá- választott gyakorlatokban máris nagy. alatt. p. 

lya, ahol zárás után az üzletek népe kor- Ragyogó ugrásai vannak és az egészet — 

KNisorsolták az 1935. évi 

ponttal. 

Az osztrák sibajnokságot 
Hauser nyerte. 2. Rudi Matt- salzburni 
A FőlISKOLAI VILAGBAJNOKSÁGOK 
jéghoki küzdelmeinek további mérkőzései; 
Magyarország-Olaszország 1:0. 
Lettország-Franciaország 120. 
Svájc—Csehszlovákia 2:1. : 
A bobversenyben Svájc, a 18 kilóméterey s 

Dicsérő sorok egy „nyolcévesről", aki - tzennyolc éves és nagyon tud 
Brassó, február 2. 

Kedves ismerősöm! Ha megállitasz az 
utcán és megkérdezed: ; 
— Na, hogy ovolt, mint bolt Csernovic- 

ban? – ne lepődj meg ha „minden külön 
értesités helyett" kezedbe nyomom ezt a 
lapot. 
Mert itt most elmondom Románia 19335. 

évi mükorcsolyázó bajnokságának törté- 
netét. Szinekben és foltokban . 

Amikor a szövetségtől megtudtuk, hogy 
csolyázik. Kétségtelenül, ami a korcso- összeköti valami sima, puha siklásszerü 

, a. V . . *- . [4 ! 

lyázók számát illeti: ez a romániai Jég- mozgással. Nagy versenyző lesz! az idei bajnokság Csernovicban lesz, ez , = Na, itt fel kell kössed - a korcso- ; U 
volt az első gondolat: Mekkal lyádat, ha győzni akarsz! – gondoltam Davis Cup mérkőzéseket —– Hü, de messze oban! magamban. London, február 6. 
Bizony Kolozsvárról kerek egy nap, A Polonia-pálya - Románia egyik leg- Különböző okok miatt kolozsvári egye- Tizennyolc nemzet diplomáciai ké 

Brassóból 16 óra az ut. A vonatdöcögés szebb jégpályája – a nagy városi park- sületemből egyetlen biró sem jöhetett el selőinek jelenlétében kisorsolták az fos nem nagyon használ az izmoknak. És ban van. a zsüribe, melynek minden tadia többsé- évi Davis Cup mérkőzéseket. A sorsolk 
amikor megérkeztem — még egy ,„átszál- Vidám az élet. A hangszóró slágereket sgi egyesülethez tartozik Ellenfeleim két- eredménye: 
lást" szerettem volna. De nyomban. Az bömböl. ségtelenül tudnak. Nekik biróik vannak.. 1. forduló.: Csehszlovákia— ugoszlávi ágyba . .. A z elkeritett helyen már treniroznak Nekem nincs. Nehéz lesz.. : tA); Japán-Hollandia (B: Ujzélan d- 
Dehát nem azért korcsolyás az ember, a szorgalmas versenyzők. A bukaresti Horosz Béla Auszírália (C). 

hogy ebből a pillanatnyi gyengeségből Stanciulescu, a kolozsvári Bindea és a (Folytatjuk) 2. forduló: Lengyelország-Délafrika : alvásoalóság lett volna. Gyerünk mielőbb [csernoviciak nagy reménysége, a 18 éves (A) győztes (B)—győztes; (C) győztes- 
a jégre, hadd lássuk a fagyott vizet, ahol Turusenco. Az OSZTRÁK WATZULEK — ranciaországg Németország Olaszor- 

szág. : : 
A 2. forduló győztesei játsszák az rópai zóna elődöntőit, az ebben őzte. sek a zóna-döntőt. győze 
Az északamerikai zóna mérkőzései é USA-Kina; Mexikó-K : gyözte. sek a döntőt játsszák. 
A délamerikai zónában csak két or. szág indul; Brazilia-Uruguay. A mér- kőzés győztese az északamerikai zóna győztesével mérkőzik s mint az ameri. ai zőna győztese, mérkőzik az európai zóna győztesével. Az innen kikerülő győztes játssza az u. n. kihivási fordulót a védő Anglia ellen. 
Idén ősszel már nem lesznek DC se lejtező mérkőzések s 1936. tavaszán me gint a rőgi rendszer szerint indulnak meg a világ legnagyobb teniszdijáéri v ló küzdelmek. E eniszdíifáért 
Az európai zóna 1. fordulójái mé 19-ig, a 2-ik fordulót junius 11-ig, az elő. döntőt junius 20-ig kell lejátszani a dön. tő időpontja pedig julius 13-13. Egy hét. tel később, London an a zónaközti dön. tőt, ujabb egy hétre rá a kihivási fordu- lót játsszák le. 

már csak 48 óra kérdése, hogy milyen si- (Zárójelben Turusencoról. A csernovici 
kerrel karcoljuk a jeget ... 

e 
táviróhivatal 18 éves helyett ugy továb- 
bitotta, mint „nyolc évest". Igy terjedt 
el. hogy a „nyolc éves csodagyerek". A 

EURÓPA GYORSKORCSOLYABAJNOKA 
Helsinkiben rendezték meg Európa gyors- 

korcsolyabajnokságát. A rendkivül nagy te- 
hetség az osztrák Watzulek győzött és ezzel 

A sielés ABC-je 
Irta Déván IsiLán 

Magyarország sibannoka 

Arató Gyula festőművész 95 rajzával 

Ara 99 lej. 

Kanható aBrassól lanok Könyvosztályában 

: 

Ilyent még nem láttam! Az utcán min- 

: 

1 szó 4 let vastag betükből 8 ct. Legkisebb hudetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre füzeten- 

dők. Támpétldánut nem adunk 

Bornás fütőtestek kiloyástalan állapotban, elanók : 
HERCULFS S. A DICIOSANMARTIN. 

v v 

e 

Vétel-eladás 
uEE 
Szivógázmotoros cséplőgarni- 

turát, va am nt 2-8 járatu 
malomberendezést hajtóerővel 
megvételre keresünk. Helperin, 
Simleul Silvaniei. 1506 

A mureseni Bőrgyár (Tg. Mu- 

e
n
 

: m me 

n gyümölcskertészet 
Különös tekintettel a gyümölcsfák betegségei 
elleni védekezésre. 53 rajz, irta dr. Bernatsky 
Jenő egyetemi m. tanár. A 240 oldalas könyv 

ára 132, utánvéttel 152 lej. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

-
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res melett) teljes üzemképes 
berendezésével előnyös 
feltételek mellett eladó. Érdek- 
lődni Ádám Lajosnál, Tg. Mu- 
res, Eliade Rádulescu 5. 1505 

Cárpinisen Concordia tégla- 
gyár telepén fekvő tégla, hor- 
nyolt és hódfarku cserép- 
gyártó gépeink eladók. Her- 
cules S. A. Diciosántmartin. 

Erdős vidéken egygatteros 
fürészüzem két lakóházzal el- 

adó, vagy pénzestársat keres. 
Cim 1550 szám alatt a brassói 

kiadóban. 

Veszek nyitott, négy üléses 

kevéssé használt luxus-autót 

Apáthy, Rupea. 1553 

MINERVA 

STANDARD 
ORION 
9 havi részletre 

dl a. 
Brassó, Str N. Titulescu 7. 

Telefon 8-86. 

[ Alást nyer 
amBEs 

Gőzfürészhez szakképzett jó 
bizonyitványokkal rendelkező 
gépészt azonnali balépésre ke- 
resünk. Ajánlatok Fratii Lamm, 
fabrica de cherestea, Toplita. 

: 1511 

Fatal borbélysegéd, jó női 
hajvágó, 4-500 lej hav, tel- 
jes ellátással felvétetik. Nagy 
Imre, Ozun. 1552 

Házasság 
o 

Kisvárosban éő 21 éves, ép, 
egészséges, jóalaku, csnos 

arckifejezésü árvalány, teher- 
mentes földbirtok, egymillió 
készpénz, ház, üzlet, autóga- 

rage, 3 szoba főuri berendezés 
és teljes kelengyével férjhez- 
menne olyan uriemberhez, ki 
hozzá benősül, vagy biztos 
egzisztencia esetén a férfi lak- 
helyére menne. Összeköttetést 
létrehoz Bizony Ferenc 15 éve 
fennáló házasságközvetitő iro- 
dája, Timisoara, IV. Bul. Gen- 

1 Berthelot 3. 

Dr. Kesztenbaumné egész- 
ségügyi- és gyógytorna kur- 
zusait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 21219.b 

Paplan és ágynemü külön- 
legességek, valamint 1parmü- 
vészeti lakásdiszitési cikkek 
szolid árakban. Luxor, C. Vic- 
torlei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

Szülészeti orvosnő, dr. Bro- 
hovici: nőibetegségek, terhes- 
ségek, kezelések, operációk, 
diathermia. 
Calea Vácáresti 6G4. emelet. 

Pénzt folyósitunk azonnal 
btármiyen összegben minden- 
temü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

Bukarest 
Dr. Botvinik berlini specia. 

lista bőr. és nemibajokban. 
Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 20142-b 

Olvasson jó magyar könyve- 
ket Minerva kölcsönkönyvtár- 
ból. Minden könyvujdonságot 
azonnal megkaphat. Könyv- 
csere naponta. Kivánságra ház- 
hoz száltva (Pasagiul Imobi- 
liar, Telefonpalotával szemben) 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott, keveset használt 
ruhák, felöltők, szmokingok 
minden nagyságban olcsón 
kaphatók. Manchester, Buka- 
rest, Coltei 27. 20192-b 

tyuk, általában 

Házi készitésü cérna.- és 

gyapju-harisnyák, férfi zok- 
nik, férfi sportharisnyák, me- 
leg férfi-, női-, és gyermek- 
harisnyák, stucnik, karman- 

: mindennemű 
harisnyák kötését és stoppolá- 
sát vállalom, esetleg hozott 
anyagból is. Bucuresti I. str. 
Cazármei 2 prin Antim, 

sarak, szervizek, 
Finom, ezüstáruk, tálcák, ko- 

stb. legol- 
csóbban szerezhetők be Fele- 
dy ezüstáru-üzemében. Rende- 
lésre is dolgozunk, hozott 
anyagból is. Str. Carol 14. 
Emelet. 0o246-b. 

Veszek aranyat, ezüstöt, ré- 
gi ékszereket, brilliánsokat, 

törött fogakat legmagasabb 

Rendel: 2-8-ig. 

.
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áron. Ceasornicárie Belvedere 

MEA 

Baromlitenyésztés 
IRTA: 

DR. BERNATSKY JENŐ 
kitünő tanácsadó. 250 oldalas számos ábrával 
van ellátva. Ára 139 lej, utánvételi költséggel 
159 lej. Kapható a BRAÁSSÓI LAPOK könyv- 

: osztályában. 

a lában" FONTOS! 
Dr. Englánder Árpád 

Unltalmnb 
bokasülyedés 

Egészségesek 

és egyéb 

megelőzése, kezelése, gyoógyitása 
A különféle fájdalmas és kellemetlen láb- 
bajokban szenvedőknek akar ez a kitünő 

könyv segitséget hozni. 
A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete. - 

Bokasüllyedés. - Lábsüllyedés. - Ludtalp. - 
Harántboltozat süllyedés. - A terpeszláb. — 
Bőrkeményedés. - Tyukszem. - Kalapácsuj. 
— Karomujj. - Bütyök. - Lábizzadás. — 
Körömbetegségek. - Megelőzés, kezelés, vé- 
dekezés és gyógyitás. — Talpbetétek — A 
cipő. - Gyógykezelések. - A lábbetegségek 
kölcsönhatásai. - Reumás megbetegedések. 
— Ischiás. - Visszértágulat. - Hogyan gyó- 
gyithatjuk meg tökéletesen a beteg lábat? — 

E nélkülözhetetlen könyv ára 54 Lej 
Kapható: a Brassói Lapok könyosztályában! 

A mai nehéz harcban különösen fontosak az 
: egézséges lábak! 

omoc 

UJ FIZETÉSI RE PkÓFIFUTBA LDAN 2 OSZTRÁ 
Az osztrák profifutball, agi csőd előtt áll, most kelzés te nvaki dent elkövet, hogy mentse, ami menthető. A maximális fizetést most 150 sillingben akarják megállapitani. Ez valamivel több mint háromezer lej. Ezzel szemben azon- ban 50 siltinges szereplési jutalékot kap- nának. Igy a nagyobb fizetésü játékosok ugyanannyit kapnának mint régen. Vi- szont nemszereplésük alkalmával az egye- siletek lényeges megtakaritást érhetnek 

A Ripensia és NAC megegyeztek, hogy in- lius 3-án Bukarestben játsszák le a közöttük 
régen esedékes bukaresti találkozót. 

Jófekvésüű 

a Bolonyábaanan 
iutányos áron eladók. 

lnlorm: F ritz Gross Brasov, 
Strada Voevodul Mihai 9. 

ea 

——2 

A tudomány vitágosságra vezet! 

asztrolőgusnő, 

aki tényleg tud és mindent megmond : 

multat, jelent, jövőt, 
egész élete sorsát ! 

Brassó, Str. Voevodul Mihai (volt 
Kolostor-u. 28 : 

l Felelősszeri-esztő: Kocsis Béla n 

Miadá lan- és nunmaatnt, danos Lar- o ka sa T B-s 


